

# தீன மலர்

நிறுவனர்: டி.வி.ராமசுப்பையர்

இன்றைய வேளாண் செய்திகள்

20.09.2012 A.M

20th Sep 20012

லாபம் கொழிக்கும்...கோழிக்கொண்டை பூ சாகுபடி

காஞ்சிபுரம் :கோழிக்கொண்டை பூ சாகுபடியில் நல்ல லாபம் கிடைப்பதால், பெரும்பாலான விவசாயிகள் அதில் ஆர்வம் காட்டி வருகின்றனர்.

செய்யாற்றங்கரையில் கீழ்

பேரமநல்லூர் கிராமம் அமைந்துள்ளது. இங்குள்ள விவசாயிகள், கோழிக் கொண்டை பூ பயிரிட்டு வருகின்றனர்.

இது குறித்து, விவசாயி மூர்த்தி கூறும்போது, ""நெல், கரும்புக்கு பதிலாக மாற்றுப் பயிரான வெள்ளரி, தர்பூசணி பயிரிட்டேன். இவற்றை வியாபாரிகள், குறைந்த விலைக்கு, மொத்தமாக வாங்கி செல்வதால், நஷ்டம் ஏற்பட்டு வந்தது. பூ வியாபாரி ஒருவர், "கோழிக்கொண்டை பூ' பயிரிட்டால் நல்ல லாபம் கிடைக்கும்,' என்றார்.

அதில் ஈடுபட்டேன். இரண்டு மாதங்களில் கொத்துக்கொத்தாக பூக்கள் பூத்துள்ளன. ஆறு மாதம் வரை தொடர்ந்து பூக்கும். ஆறு மாதத்தில் ஒரு ஏக்கருக்கு 30 ஆயிரம் ரூபாய் வரை லாபம் கிடைக்கும்," என்று கூறினார்.

சந்தையில், காஞ்சிபுரத்திற்கு வரும் பூவின் விலை, சற்று தூக்கலாகவே இருக்கிறது. ஒரு கிலோ 100 ரூபாயிலிருந்து 200 ரூபாய் வரை விற்பனையாகிறது. சபரிமலை சீசனில் வியாபாரம் களை கட்டுகிறது. அப்போது, உச்சகட்ட விலை கிடைக்கும் என்று விவசாயிகள் கூறுகின்றனர்.

20th Sep 20012

விவசாயிகளுக்கான செயல்விளக்க கூட்டம்

செஞ்சி : வல்லத்தில் வேளாண்மைத்துறை சார்பில் விவசாயிகளுக்கான செயல் விளக்க கூட்டம் நடந்தது.வல்லம் வேளாண்மைத்துறை சார்பில் வல்லத்தில் அட்மா திட்ட பண்ணை தகவல்

மற்றும் ஆலோசனைக் கூட்டம் நடந்தது. ஒன்றிய சேர்மன் அண்ணாதுரை தலைமை தாங்கினார்.வேளாண்மை உதவி இயக்குனர் ரவீந்திரன் வரவேற்றார். அட்மா திட்ட தொழில் நுட்ப குழுவினர் இத்திட்டத்தின் கீழ் செயல்படுத்தப்படும் கண்டுனர் சுற்றுலா, அறுவடை தினவிழா, பண்ணை பள்ளி உள்ளிட்ட திட்டங்கள் குறித்து விளக்கினர்.அட்மா தலைவராக பன்னீர்செல்வம் தேர்வு செய்யப்பட்டார். தொழில் நுட்ப நிபுணர்கள் பாரி, பழனிக்குமார், ஒன்றிய கவுன்சிலர்கள் ரவி, குணசேகர், தோட்டக்கலை, கால்நடை பராமரிப்பு துறையினர் கலந்து கொண்டனர்.

20th Sep 20012

பப்பாளி சாகுபடியில் ஆர்வம் காட்டும் விவசாயிகள்

தர்மபுரி: பப்பாளி சாகுபடியில் அதிக வருவாய் கிடைத்து வருவதால், தர்மபுரி மாவட்ட மற்றும் ஓசூர் பகுதி விவசாயிகள் பப்பாளி சாகுபடி செய்ய ஆர்வம் காட்டி வருகின்றனர். தர்மபுரி மாவட்டத்தில் நெல், கரும்பு, மஞ்சள், தென்னை மற்றும் காய்கறி பயிர்கள் அதிக அளவில் விவசாயிகள் சாகுபடி செய்து வருகின்றனர். பண்டிகை கால விற்பனையை குறி வைத்து இறவை பாசன பகுதியில் செவ்வந்தி, செண்டுமல்லி, பட்டன்ரோஸ், சாமங்கி உள்ளிட்ட மலர் வகைகள் சாகுபடி செய்யப்பட்டு வருகிறது.மானாவாரி நிலங்களில் எள், சூரியகாந்தி, நிலக்கடலை உள்ளிட்ட எண்ணெய் வித்து பயிர்களும் துவரை, பருத்தி, ராகி, கேழ்வரகு உள்ளிட்ட சிறுதானிய பயிர்களும் சாகுபடி செய்யப்பட்டு வருகிறது.பருவ மழை பொய்த்து போனதால், இறவை சாகுபடியில் இந்தாண்டு காய்கறி மற்றும் மலர், எண்ணெய் வித்து பயிர்கள் சாகுபடி பரப்பு குறைந்துள்ளது. இதனால், குறைந்த பராமரிப்பு, குறைந்த தண்ணீர் தேவை கொண்டப்பப்பாளி சாகுபடியில், தர்மபுரி மாவட்ட விவசாயிகள் ஆர்வம் காட்ட துவங்கியுள்ளனர்.பப்பாளி பழங்கள் இன்று சிறு நகரங்கள் முதல் பெரிய மாநகரங்களில் உள்ள தெருக்கள், சாலையோரங்களில், சந்தைகள் உள்ளிட்ட இடங்களில் பப்பாளி விற்பனை அமோகமாக நடந்து வருகிறது. பப்பாளிக்கு சந்தையில் வரவேற்பு உள்ளது போல், சந்தைப்படுத்துவதிலும் பிரச்சனைகள் இல்லாததால், வியாபாரிகள் நேரடியாக விவசாய தோட்டங்களில் சென்று பப்பாளி கொள்முதல் செய்வதால், விற்பனையும் எளிதாகி வருவதால், விவசாயிகள் பப்பாளி சாகுபடிக்கு மாற துவங்கியுள்ளனர்.தர்மபுரி மாவட்டத்தில் பப்பாளி சாகுபடி ஆண்டுக்கு, ஆண்டு அதிகரித்து வருகிறது. தர்மபுரியை அடுத்த ஆட்டுகாரம்பட்டியை சேர்ந்த கலைமணி,35, கூறியதாவது:எங்கள் நிலத்தில் கடந்த, இரு ஆண்டுகளுக்கு முன் கரும், நெல் உள்ளிட்டவைகளை சாகுபடி செய்திருந்தோம். வேலையாட்கள் பற்றாக்குறை, கூலி உயர்வு போன்ற காரணங்களால் குறைந்த அளவு வருமானமே கிடைத்தது. எங்கள் நிலத்தின் அருகே உள்ள விவசாயி கடந்த, இரு ஆண்டுகளுக்கு முன் பப்பாளி சாகுபடி செய்திருந்தார்.குறைந்த நீர் தேவை, பராமரிப்பு செலவு குறைவு என்பதால் நாங்களும் பப்பாளி சாகுபடி செய்துள்ளோம். போதிய வருவாய் கிடைத்து

வருகிறது. ஆறு மாதத்தில் இருந்து பப்பாளி அறுவடைக்கு வரத்தொடங்கியது. அறுவடை செய்யப்படும் பப்பாளி தர்மபுரி, சேலம், பெங்களூரு, கேரளா உள்ளிட்ட பகுதிகளில் இருந்து வியாபாரிகளே நேரடியாக வந்து கொள்முதல் செய்கின்றனர். ஒரு கிலோவுக்கு, 10 ரூபாய் முதல், 12 ரூபாய் வரை கிடைக்கிறது. இவ்வாறு கூறினார்.

\* கிருஷ்ணகிரி மாவட்டத்தில், ஓசூர், தேன்கனிக்கோட்டை தாலுகாவில் பப்பாளி சாகுபடி அதிகளவு நடக்கிறது. பாகலூர், தனி, மதகொண்டப்பள்ளி, தேன்கனிக்கோட்டை, கெலமங்கலம், சூளகிரி உற்பத்தியாகும் பப்பாளி பழங்கள், தமிழகத்தின் பிற மாவட்டங்களுக்கு ஏற்றுமதியானது போக உள்ளூர் விற்பனைக்கும் அனுப்பி வைக்கப்படுகிறது. ஓசூர் பகுதியில் தைவான் நாட்டின் ரகத்தை சேர்ந்த ரெட் லேடி, சிண்டா ஆகிய இரு வகை பப்பாளி பழங்கள் சாகுபடி செய்யப்படுகிறது. ஒரு மரத்துக்கு, 100 கிலோ பழங்கள் கிடைக்க வாய்ப்புள்ளது. ஒரு ஏக்கர் சாகுபடி செய்ய, 50 ஆயிரம் ரூபாய் முதல், 60 ஆயிரம் ரூபாய் வரை செலவாகிறது. ஏக்கருக்கு செலவு போக ஒன்றரை லட்சம் ரூபாய் முதல் இரண்டு லட்சம் ரூபாய் வரை வருமானம் கிடைக்கிறது.

20th Sep 20012

உழவர் சந்தையில் ரூ.17 லட்சத்துக்கு காய்கறிகள், பழங்கள் விற்பனை

ஓசூர்; ஓசூர், உழவர்சந்தையில் விநாயகர் சதுர்த்தியையொட்டி, 17 லட்சம் ரூபாய்க்கு காய்கறிகள், பழங்கள் மற்றும் பூக்கள் விற்பனையானது. ஓசூர் உழவர் சந்தைக்கு தினம், 280 விவசாயிகள் சராசரியாக, 120 டன் காய்கறிகள், பழங்கள், பூக்கள் விற்பனைக்கு கொண்டு வருவார்கள். நேற்று விநாயகர் சதுர்த்தியையொட்டி காய்கறிகள், பழங்கள், பூக்கள் விற்பனைக்கு வந்தது. காய்கறிகள், 105 டன்னும், பழங்கள், ஆறு டன்னும், பூக்கள் 1,450 கிலோவும் விற்பனைக்கு விவசாயிகள் கொண்டு வந்தனர். மொத்தம் 112 டன் காய்கறிகள், பழங்கள், பூக்கள் விற்பனைக்கு வந்தன. ஓசூர் தாலுகாவில் தற்போது, எப்போதும் இல்லாத வகையில் கடும் வறட்சி நிலவுகிறது. பருவமழைகள் ஏமாற்றியதால் காய்கறிகள், பழங்கள் எதிர்பார்த்தளவு சாகுபடி நடக்கவில்லை. அதனால், நேற்று விநாயகர் சதுர்த்தியையொட்டி எதிர்பார்த்தளவு காய்கறிகள் விற்பனைக்கு வரவில்லை. சாமந்தி பூ அதிகளவு விற்பனைக்கு வந்தது. வழக்கமாக, 300 கிலோ பூக்கள் மட்டுமே விற்பனைக்கு வரும். ஆனால், நேற்று பூக்கள் அதிகளவு விற்பனைக்கு வந்தது. ஒரு கிலோ, 60 ரூபாய்க்கு விற்பனையானது. காய்கறிகள், 12 லட்சத்து 75 ஆயிரம் ரூபாய்க்கும், பழங்கள், இரண்டு லட்சத்து 75 ஆயிரம் ரூபாய்க்கும், பூக்கள் ஒரு லட்சத்து 25 ஆயிரம் ரூபாய்க்கும் விற்பனையானது. நேற்று ஒரே நாளில் மட்டும் உழவர்சந்தையில், 16 லட்சம் ரூபாய்க்கு காய்கறிகள், பழங்கள் விற்பனையானது. மொத்தம் 14,000 நுகர்வோர்கள் காய்கறிகள், பழங்கள், பூக்களை வாங்கி சென்றனர்.

20th Sep 20012

மாவட்டத்தில் சிறிய வெங்காயம் அறுவடை

ஈரோடு: மாவட்டத்தில் பல்வேறு பகுதியில், தனியாகவும், ஊடு பயிராகவும் பயிரிடப்பட்டிருந்த, சிறிய வெங்காயம் அறுவடை துவங்கியதால், மார்க்கெட்டுக்கு வரத்து அதிகரித்து, விலை குறைய வாய்ப்பு ஏற்பட்டுள்ளது.ஈரோடு மாவட்டத்தில் நடப்பாண்டு பருவமழை பொய்த்து, அணைகள் வறண்டு போயின. பாசனத்துக்கு தண்ணீர் திறந்தாலும், நெல், மஞ்சள் ஆகியவை முழு வளர்ச்சியடையாது என, நினைத்து, ஒரு போக சாகுபடியை விவசாயிகள் முற்றிலுமாக தவிர்த்து விட்டனர்.மாறாக, மக்காச்சோளம், சிறிய வெங்காயம் ஆகியவற்றை பயிரிட்டனர். கிணற்றுப் பாசனத்தில் மஞ்சள் பயிரிட்டவர்கள், ஊடுபயிராக சிறிய வெங்காயம் பயிரிட்டனர்.நன்கு வளர்ச்சியடைந்த சிறிய வெங்காயம், தற்போது அறுவடைக்கு தயாராகியுள்ளது. மார்க்கெட்டில் தற்போது சிறிய வெங்காயம் விலை, கிலோ, 18 முதல் 26 ரூபாய் வரையும், சில்லறை விற்பனையில், 28 முதல், 34 ரூபாய் வரை விற்கப்படுகிறது. அறுவடை தீவிரமானால், விலை குறைய வாய்ப்பு ஏற்பட்டுள்ளது.சாவடிப்பாளையம் விவசாயி ராஜமாணிக்கம் கூறியதாவது:ஈரோடு மாவட்டத்தில், சாவடிப்பாளையம், காஞ்சிக்கோவில், சத்தியமங்கலம், மூலனூர் சுற்றுவட்டாரத்தில் நடப்பாண்டு, 5,000 ஏக்கருக்கும் மேலாக, சிறிய வெங்காயம் பயிரிடப்பட்டு உள்ளது. நெல், மஞ்சள் பயிரிட்டவர்கள், ஆடிப்பட்டத்தில், 60 நாட்கள் பயிரான நாட்டு வெங்காயத்தை பயிரிட்டுள்ளனர். வாய்க்கால் தண்ணீர் மற்றும் கிணற்றுப் பாசனம் மூலமாக, பயிர் நன்கு வளர்ந்து அறுவடைக்கு வந்துள்ளது. புரட்டாசி இரண்டாவது வாரம் முதல், அனைவரும் அறுவடை செய்வர்.முன்கூட்டியே அறுவடை செய்தால், கூடுதல் விலை கிடைக்கக்கூடும். செடியில் இருந்து வெங்காயத்தை பிரித்து எடுக்க கூலியாக, கிலோவுக்கு, 1.50 ரூபாய் கொடுப்போம். 20 கிலோ மூட்டை வெங்காயம், 330 முதல், 400 ரூபாய்க்கு வியாபாரிகள் வாங்குகின்றனர்.இவ்வாறு அவர் கூறினார்.

20th Sep 20012

கோழிகளின் ரத்த மாதிரி சோதிக்க நவீன கருவி பராமரிப்பு  
செலவுக்காக கூடுதல் நிதி ஒதுக்கீடு

ஈரோடு: பறவைக் காய்ச்சல் நோய்க் கிருமியை கண்டறிய, ஈரோடு கோழி நோய் ஆராய்ச்சிக் கூடத்தில் "பி.எஸ்.எல்.-2' என்ற அதி நவீன கருவி நிறுவப்பட்டுள்ளது.தமிழகத்தில் நாமக்கல், ஈரோடு ஆகிய இரு மாவட்டங்களிலும் கறிக்கோழி மற்றும் முட்டை கோழிப் பண்ணைகள் அதிகம் உள்ளன. இவ்விரு இடங்களிலும் கோழி நோய் ஆராய்ச்சிக் கூடம் அமைந்துள்ளது.கோழிப் பண்ணைகளை பார்வையிட்டு, தக்க நேரத்தில் கோழி இன நோய்கள் குறித்து ஆராய்ந்து, பண்ணையாளர்களுக்கு தகுந்த அறிவுரைகள் வழங்குவது. கோழி பண்ணைகளில் நவீன

தொழில்நுணுக்க யுக்திகளை கையாள பயிற்சியளிப்பது. பண்ணையை லாபகரமாக நடத்த உதவுவது ஆகியவை, இந்த ஆராய்ச்சிக் கூடத்தின் நோக்கம்.இந்தியாவில் பறவை காய்ச்சல் நோய் தாக்கப்பட்டாலும், இதுவரை தமிழகத்தில் இந்நோய் தென்படவில்லை. பறவைக் காய்ச்சல் நோய் பாதிப்பை கண்டறிய, மாதந்தோறும் ஒவ்வொரு மாவட்டத்திலிருந்தும், 50 கோழிகளின் ரத்த "சீரம்" மாதிரி எடுத்து, பெங்களூருவில் உள்ள, தென்மண்டல நோய் கண்டுபிடிப்பு ஆய்வகத்துக்கு அனுப்ப வேண்டியிருந்தது.நேரம் விரயத்தை தவிர்க்க, ஈரோடு மற்றும் நாமக்கல்லில் கோழி நோய் ஆராய்ச்சி கூடம் அமைக்கப்பட்டது. இங்கேயே ரத்த மாதிரி ஆய்வு செய்யப்படுகிறது.ஈரோடு கோழி நோய் ஆராய்ச்சிக் கூடத்தில், அதிநவீன எலக்ட்ரானிக் இயந்திரங்கள் பல உள்ளன. கூடுதலாக, பெங்களூரு ஆய்வுக்கூடத்துக்கு இணையாக, "பி.எஸ்.எல்.-2' என்ற நவீன இயந்திரம் நிறுவப்பட்டுள்ளது. 12 லட்சம் ரூபாய் செலவில் தரம் உயர்த்தப்பட்டுள்ள இந்த ஆய்வகத்தை, பெங்களூரு மைய அதிகாரிகள் ஆய்வு செய்தனர். இந்த ஆய்வகத்தை பராமரிக்க, துறை ரீதியாக கூடுதலாக, மூன்று லட்சம் ரூபாய் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

20th Sep 20012

விலையை எதிர்நோக்கி மஞ்சள் விவசாயிகள்: தீபாவளி வரை காத்திருக்க முடிவு

ஈரோடு: தீபாவளி பண்டிகை காலத்தில் மஞ்சள் தேவை அதிகரிக்க வாய்ப்புள்ளதால், எதிர்பார்த்த விலை உயரக்கூடும் என்ற நம்பிக்கையில், மஞ்சள் விவசாயிகள் இருப்பு வைக்க முனைப்பு காட்டி வருகின்றனர்.

ஈரோடு ஒழுங்குமுறை விற்பனைக் கூடம், ஈரோடு சொசைட்டி, வெளிமார்க்கெட், கோபி சொசைட்டி ஆகிய மஞ்சள் சந்தைகளில், 2010ல், மஞ்சள் குவிண்டால், 17 ஆயிரத்து 500 ரூபாய் வரை விலை உயர்ந்தது. மறு ஆண்டு மஞ்சள் சாகுபடி பரப்பு அதிகரித்து, தினசரி மண்டிகளுக்கு, 10 ஆயிரம் மூட்டை வரை விற்பனைக்கு குவிந்தது.தொடர்ந்து, 2011ல் இருந்து, மஞ்சள் விலை வெகுவாக வீழ்ச்சி அடைந்தது. குவிண்டால், 4,000 ரூபாய்க்கும் கீழ் சென்றது. சென்றாண்டு தீபாவளி பண்டிகையின் போது மட்டும், அதிகபட்சமாக, 5,469 ரூபாய்க்கு விற்கப்பட்டது. கடந்த சில வாரங்களில் மீண்டும் வீழ்ச்சியை சந்தித்தது.நடப்பாண்டு, ஜூன் மாதம் வரை, குவிண்டால், 3,000 ரூபாய்க்கு விலை போனது. விவசாயிகளின் கோரிக்கையை ஏற்று மாநில அரசு, "டான்பெட்' மூலம் குவிண்டாலுக்கு, 4,000 ரூபாய் விலை நிர்ணயம் செய்தது. இதன் காரணமாக, வெளிமார்க்கெட்டில், மஞ்சள் விலை உயர்ந்தது. எனினும், சாகுபடி செலவு, அறுவடை கூலி, போக்குவரத்து செலவு அதிகரித்துள்ள நிலையில், இப்போதைய விலை விவசாயிகளுக்கு கட்டுப்படியாகவில்லை.

மஞ்சளுக்கு விவசாயிகளே விலை நிர்ணயம் செய்ய, சென்ற, 25ம் தேதி மாநாடு நடந்தது. அதில்,

குவிண்டாலுக்கு, 9,000 ரூபாயாக விலை நிர்ணயம் செய்யப்பட்டது. எனினும், ஈரோடு மஞ்சள் மண்டிகளில், நிர்ணய விலையை விட, அதிகபட்சம், 6,247 ரூபாய்க்கு விற்கப்படுவது, விவசாயிகள் மத்தியில் ஏமாற்றத்தை ஏற்படுத்தி உள்ளது. வெளிமாநில வியாபாரிகள் வருகை குறைந்துள்ள நிலையில், உள்ளூர் ஏஜண்டுகள் குறைந்த விலைக்கு ஏலம் எடுத்து செல்கின்றனர். தினசரி ஒரு விலை மாற்றத்தை ஏற்படுத்துகின்றனர். இவர்களிடம், விவசாயிகள் யாரும் மஞ்சளை விற்பனை செய்ய முன்வரவில்லை. நவம்பர், 11ம் தேதி, தீபாவளி பண்டிகை துவங்குவதை அடுத்து, மஞ்சள் விலை அதிகரிக்க வாய்ப்புள்ளது என, கருதும் விவசாயிகள், பண்டிகை வரை காத்திருந்து மஞ்சளை விற்பனை செய்யவிருப்பதாக கூறுகின்றனர். எனினும், குடோன்களிலும், விவசாயிகள் வீடுகளிலும் இருப்பு வைப்பதாலும், டிசம்பர் மாதத்தில், அடுத்த மஞ்சள் சீஸன் துவங்கவிருப்பதாலும், விலை பெரியளவில் உயர வாய்ப்பில்லை என்றே, வியாபாரிகள் கருதுகின்றனர்.

20th Sep 20012

பண்ணை மேம்பாட்டு திட்டம் 90 ஆயிரம் ஹெக்டேருக்கு மானியம்

ஈரோடு: ஒருங்கிணைந்த பண்ணை மேம்பாட்டு திட்டத்தில், விவசாயத்துடன், விவசாயம் தொடர்புடைய தொழில் செய்ய, ஈரோடு மாவட்டத்தில், 60 பேருக்கு, 90 ஆயிரம் ஹெக்டேருக்கு மானியம் வழங்கப்படுகிறது. இம்மாவட்டத்தில், ஈரோடு, கோபி, பெருந்துறை, சத்தியமங்கலம், டி.என்.பாளையம் என ஐந்து யூனியன்கள் தேர்வு செய்யப்பட்டு, ஒவ்வொரு யூனியனிலும், தலா ஒரு கிராமத்தில் இத்திட்டம் செயல்படுத்தப்படும். இத்திட்டத்துக்காக, 54 லட்சம் ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. விவசாயத்துடன் இவர்கள் ஆடு, மாடு, கோழி, மீன், முயல் போன்றவை வளர்க்கலாம். பர்கூர், கடம்பூர், தாளவாடி போன்ற மலைப்பகுதியில் உள்ளவர்களுக்கு, ஊட்டச்சத்து குறைபாடு இருப்பதால், ராகி, மக்காச்சோளம் போன்ற பயிர்கள் கூடுதல் பயிராக சாகுபடி செய்யலாம். ராகி விதையை கிலோ, 20 ரூபாய்க்கு வேளாண் துறையினர் வாங்கி, 12.50 ரூபாய்க்கு விவசாயிக்கு வழங்குகின்றனர். அறுவடையின்போது, ஒரு கிலோவுக்கான விலையைவிட கூடுதலாக, 7.50 ரூபாய் வழங்கி கொள்முதல் செய்து கொள்கின்றனர். இதன் மூலம், ராகி, மக்காச்சோளம், நெல், பருப்பு வகைகள், எண்ணெய் வித்துக்கள் போன்றவை பரப்பளவு அதிகரிக்கும். விவசாயிக்கு இரண்டு வகை வருவாயாக, லாபம் கிடைக்க வகை செய்யும்.

20th Sep 20012

கொய்மலர் சாகுபடியை ஊக்குவிக்க நடவடிக்கை

ஊட்டி: நீலகிரி மாவட்டத்தில் கொய்மலர் சாகுபடியை ஊக்குவிக்க தோட்டக்கலை துறை சார்பில், நடப்பாண்டுக்கு 81 லட்சம் ரூபாய் நிதி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.



நீலகிரி மாவட்ட தோட்டக்கலை துறை இணை இயக்குனர் மோகன் வெளியிட்டுள்ள செய்திக் குறிப்பு:நீலகிரி மாவட்ட பொருளாதாரம் தோட்டக்கலை பயிர்களை சார்ந்துள்ளது. நீலகிரியில் நிலவும் தட்பவெப்ப நிலை கொய்மலர் சாகுபடிக்கு உகந்ததாக உள்ளது. மாவட்டத்தில், பரவலாக பசுமைக் குடில் அமைத்து, கார்னேஷன், லில்லியம், ஜெர்பரா மலர்கள் சாகுபடி செய்யப்பட்டு, அதிக லாபம் ஈட்டி வருகின்றனர்.நீலகிரி மாவட்ட விவசாயிகள் நலன் கருதி தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம், 2006-2007ம் ஆண்டு முதல் உயர் ரக பசுமைக் குடில் அமைத்து 50 சதவீத மானியம் வழங்கி வருகிறது.

நடப்பாண்டு தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் மூலம் உயர்ரக பசுமைக் குடில் அமைக்கும் திட்டத்தின் கீழ், நீலகிரி மாவட்டத்தில் 25 ஆயிரம் சதுர மீட்டர் பரப்பளவில் பசுமைக் குடில் அமைக்க 81.25 லட்சம் ரூபாய் ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. பசுமைக் குடில் அமைக்க ஒரு ச.மீட்டருக்கு 650 ரூபாய் செலவாகும் என கணக்கிட்டு, 325 ரூபாய் மானியம் வழங்கப்படுகிறது. 1,000 ச.மீட்டர் பரப்பளவில் பசுமைக் குடில் அமைக்கும் விவசாயிக்கு 3.25 லட்சம் ரூபாய் மானியம் வழங்கப்படும். திட்டத்தின் கீழ் பயனடைய விரும்பும் விவசாயிகள் அந்தந்த பகுதியில் உள்ள தோட்டக்கலை துறை வேளாண்மை உதவி அலுவலர் அல்லது தோட்டக்கலை அலுவலரை அணுகி, விண்ணப்பம் பெற்று பெயர்களை பதிவு செய்து கொள்ளலாம். திட்டத்தில் பயனடைய விரும்பும் விவசாயிகளின் பெயரில் சொந்த நிலம் இருக்க வேண்டும்; சிறு, குறு விவசாயிகள், தாழ்த்தப்பட்ட மற்றும் பழங்குடி விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட விவசாயிகள் தங்கள் நிலத்தின் நில உரிமை ஆவணங்கள், வருவாய் துறை சான்று, ரேஷன் கார்டு நகல் மற்றும் வங்கி கணக்கு வைத்திருப்பதற்கான ஆவணங்களை தங்கள் பகுதி வட்டார தோட்டக்கலை உதவி இயக்குனரிடம் அளிக்க வேண்டும். இவ்வாறு, மோகன் கூறினார்.

20th Sep 20012

எண்ணெய் பனை திட்டம் செயல்படுத்த ரூ.10.87 லட்சம்: வேளாண் அதிகாரி தகவல்

லாலாப்பேட்டை: "கிருஷ்ணராயபுரம் வட்டாரத்தில் எண்ணெய் பனை திட்டத்தை செயல்படுத்த, 10 லட்சத்து, 87 ஆயிரத்து, 950 ரூபாய் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது" என, வேளாண்மை உதவி இயக்குனர் தெரிவித்துள்ளார்.

அவர் வெளியிட்ட அறிக்கை:தேசிய வேளாண்மை வளர்ச்சி திட்டத்தின் கீழ், ஒரு ஹெக்டருக்கு, 15 பாமாயில் மரக்கன்றுகள், 10 ஆயிரம் ரூபாய் மானியத்தில் வழங்கப்படுகிறது. பாமாயில் மரக்கன்றுகள் வயலில் நடவு செய்ய ஹெக்டருக்கு, ஆறாயிரம் ரூபாய் மானியம் வழங்கப்படுகிறது. கடந்தாண்டு நடவு செய்த பாமாயில் விவசாயிகளுக்கு, இரண்டாமாண்டு

பராமரிப்பு மானியமாக, 3,500 ரூபாய் ஹெக்டருக்கு வழங்கப்படுகிறது. மேலும், சொட்டுநீர் பாசனம் அமைக்க ஹெக்டருக்கு, 15 ஆயிரம் ரூபாயும், டீஸல் அல்லது மின்மோட்டார் அமைக்க, 10 ஆயிரம் ரூபாயும், ஊடுபயிர் சாகுபடி செய்ய ஹெக்டருக்கு, 10 ஆயிரம் ரூபாயும், ஒருங்கிணைந்த உரம், பூச்சி நிர்வாகம் மேற்கொள்ள ஹெக்டருக்கு, ஐந்தாயிரம் ஆயிரம் ரூபாயும் மானியமாக வழங்கப்படுகிறது. பாமாயில் சாகுபடி செய்யும் விவசாயிகள், வயலில் மண்புழு உர தொட்டி அமைக்க, 15 ஆயிரம் ரூபாய் மானியமும், ஆழ்குழாய் கிணறு அமைக்க, 50 ஆயிரம் ரூபாய் மானியம் வழங்கப்படுகிறது. எனவே, பாமாயில் சாகுபடி செய்ய ஆர்வமுள்ள விவசாயிகள், உதவி வே ளாண்மை அலுவலர் அல்லது வேள ீண்மை உதவி இயக்குனரை அணுகலாம்.

20th Sep 20012

விவசாயிகள் குறைதீர் கூட்டம்: இன்று நடப்பு

பெரம்பலூர்: பெரம்பலூர் மாவட்ட கல் லக்டர் அலுவலகத்தில் இன்று காலை, 10.30 மணிக்கு விவசாயிகள் குறைதீர் நாள் கூட்டம் நடக்கிறது. கூட்டத்தில் வேளாண் சம்மந்தமான நீர்பாசனம், கடனுதவி, இடுபொருட்கள், இயந்திரங்கள், நலத்திட்டங்கள் போன்றவை குறித்து விவாதிக்கப்படவுள்ளது. மேலும் விவசாயிகள் குறைகளை தெரிவித்து பயன்பெறலாம். எனவே, இக்கூட்டத்தில் விவசாய சங்க பிரதிநிதிகள், விவசாயிகள் பங்கேற்று பயன்பெறலாம் என, பெரம்பலூர் கலெக்டர் தரேஷ் அஹமது தெரிவித்துள்ளார். இன்று பந்த அறிவிக்கப்பட்ட நிலையில் குறைதீர் கூட்டம் நடக்குமா என சந்தேகம் ஏற்பட்டுள்ளது.

20th Sep 20012

காய்கறி உற்பத்தியை அதிகரிக்கணும் பருத்தி ஆய்வு நிலைய தலைவர் பேச்சு

பெரம்பலூர்: ""இந்தியாவில் காய்கறி உற்பத்தியை பெருக்கவேண்டும்," என பருத்தி ஆராய்ச்சி நிலைய தலைவர் பேசினார். பெரம்பலூர், அரியலூர் மாவட்ட சுய உதவி குழுவினருக்கு, நபாட்டு வங்கியின் நிதி உதவியோடு வீரிய காய்கறி நாற்றுக்கள் தயாரிப்பு பயிற்சி வேப்பந்தட்டை பருத்தி ஆராய்ச்சி நிலையத்தில் நடந்தது. பருத்தி ஆராய்ச்சி நிலைய தலைவர் கவிமணி பயிற்சியை துவக்கி வைத்து பேசியதாவது: காய்கறி சாகுபடியில் இந்தியா உலக அளவில் இரண்டாமிடத்தில் உள்ளது. ஆனால் தற்போது நிலவும் சாகுபடி பரப்பு குறைவு, நீர் ஆதாரம், மக்கள் தொகை பெருக்கம் ஆகியவற்றை கருத்தில் கொண்டு, காய்கறி உற்பத்தியை மேலும் பெருக்க வேண்டும். ஒரு நாளைக்கு, ஒரு மனிதனுக்கு, 300 கிராம் காய்கறி தேவைப்படுகிறது. தற்போது கிடைப்பது, 140 கிராம் மட்டுமே. இந்த நிலையை போக்க உயர்தர காய்கறி விதைகளையும், நவீன தொழில்நுட்பத்தையும் பயன்படுத்த வேண்டும். இவ்வாறு பேசினார். உதவி பேராசிரியர் மோகனலட்சுமி, தரமான அதிக காய்கறிகளை உற்பத்தி செய்யும் நாற்றங்கால்களை உற்பத்தி



செய்ய புரோட்டிரே எனப்படும் குழித்தட்டு குறித்தும், உதவி பேராசிரியர் ஆனந்த் காய்கறி பயிர்களில் நோய் தாக்குதல் மற்றும் அதன் கட்டுப்பாடுகள் குறித்தும் விளக்கினர். பயிற்சிக்கான ஏற்பாடுகளை உதவி பேராசிரியர்கள் பாரதிசுமார், செரின், காரல்மார்க்ஸ் ஆகியோர் செய்திருந்தனர்.

20th Sep 20012

உர மேலாண்மை பயிற்சி முகாம் வாழை விவசாயிகளுக்கு அழைப்பு

புதுக்கோட்டை: வம்பன் வேளாண் அறிவியல் நிலையத்தில், வாழை சாகுபடியில் உர மேலாண்மை குறித்த விவசாயிகளுக்கான பயிற்சி முகாம் வரும், 25ம் தேதி நடக்கிறது. இதுகுறித்து வம்பன் வேளாண் அறிவியல் நிலைய பேராசிரியர் கீதா வெளியிட்டுள்ள அறிக்கை:புதுக்கோட்டை மாவட்டம் வம்பன் வேளாண் அறிவியல் நிலையத்தின் சார்பில், பயிர்கள் சாகுபடி குறித்து விவசாயிகளுக்கு அவ்வப்போது பயிற்சிகள் வழங்கப்பட்டு வருகிறது. புதுக்கோட்டை மாவட்டத்தை பொறுத்தமட்டில், நெல், கரும்புக்கு, அடுத்தபடியாக வாழை அதிகளவு சாகுபடி செய்யப்படுகிறது.

குறிப்பாக ஆலங்குடி, வடகாடு, கீரமங்கலம், கொத்தமங்கலம், கறம்பக்குடி, திருமயம், அறந்தாங்கி, கந்தர்வக்கோட்டை உள்ளிட்ட பகுதிகளில், மூவாயிரம் ஏக்கரில் வாழை சாகுபடி செய்யப்பட்டுள்ளது. இவற்றில் பூவன், ரஸ்தாளி, ரபேஸ்டா, கிராண்ட் நையன் ரகங்களை விவசாயிகள் விரும்பி சாகுபடி செய்கின்றனர்.வாழை சாகுபடியை பொறுத்தமட்டில் உர மேலாண்மை மிகவும் முக்கியமானதாகும். மண் வளத்தை ஆய்வு செய்து, அதனடிப்படையில் உரம் இடுவதன் மூலம் அதிக மகசூல் பெறலாம். நுண்ணூட்ட சத்து குறைவாக இருந்தால் மரத்தின் வளர்ச்சி குன்றி மகசூல் குறையும். இவை பொருளாதார இழப்புக்கும் வழிவகுக்கும். இதை தவிர்க்கும் விதமாக, வாழை சாகுபடி செய்யும் விவசாயிகளுக்கு உர மேலாண்மை குறித்து பயிற்சி அளிக்க வம்பன் வேளாண் அறிவியல் நிலையம் முடிவு செய்துள்ளது. வரும், 25ம் தேதி காலை, 10 மணிக்கு துவங்க உள்ள பயிற்சி முகாமில், புதுக்கோட்டை மாவட்டவாழை விவசாயிகள் பங்கேற்கலாம்.

20th Sep 20012

ரூ.200 கோடி பயிர்க்கடன் வழங்க இலக்கு ஸ்டேட் வங்கி மண்டல மேலாளர் தகவல்

கும்பகோணம்: ""தஞ்சை மண்டலத்துக்குட்பட்ட பாரத ஸ்டேட் வங்கி சார்பில், 200 கோடி ரூபாய் நடப்பாண்டு பயிர்க்கடன் வழங்க இலக்கு நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ளது," என பாரத ஸ்டேட் வங்கியின் மண்டல மேலாளர் முகமது அபுசலாம் தெரிவித்தார்.

இதுகுறித்து கும்பகோணத்தில் அவர் நிருபர்களிடம் கூறியதாவது:தஞ்சை மண்டலத்துக்குட்பட்ட

பாரத ஸ்டேட் வங்கி, தஞ்சை, திருவாரூர், நாகை, காரைக்கால் ஆகிய பகுதிகளில், 51 கிளைகள் மூலம் வாடிக்கையாளர்களுக்கு சேவை அளித்து வருகிறது. எங்கள் வங்கி வாடிக்கையாளர்களுக்கு தற்போது விபத்து காப்பீடு திட்டம் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. அதன்படி வாடிக்கையாளர்கள் ஒருவர் ஆண்டுக்கு, 100 ரூபாய் மட்டும் பரிமீயம் செலுத்தினால் போதும், இதில் விபத்து ஏற்பட்டால் காப்பீடாக, 1 லட்சம் ரூபாய் வழங்கப்படும். இந்த திட்டம் தற்போது அமல்படுத்தப்பட்டுள்ளது. இதை வாடிக்கையாளர்கள் வங்கிக்கு நேரில் வந்து, விண்ணப்ப படிவம் மூலம் பூர்த்தி செய்து தரவேண்டும். டெல்டா மாவட்டங்களில் குறுவை சாகுபடி முடிவடையும் நிலையும், தற்போது சம்பா சாகுபடி பருவம் தீவிரம் 0க நடக்கவுள்ளது. அதற்காக விவசாயிகளுக்கு பயிர்க்கடன் வங்கி சார்பில் வழங்கப்படுகிறது. சென்ற ஆண்டு, 150 கோடி ரூபாய் பயிர்க்கடன் வழங்கப்பட்டது. இந்த ஆண்டு இதுவரை, 130 கோடி ரூபாய், 35 ஆயிரம் விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளது. மீதமுள்ள, 70 கோடி ரூபாய் வழங்கப்பட்டு வருகிறது. சென்ற ஆண்டு பயிர்க்கடன் வாங்கி, நிலுவை இல்லாமல் திருப்பி செலுத்திய அனைவருக்கும், இந்த ஆண்டு பயிர்க்கடன் வழங்கப்படும். நடப்பாண்டு மட்டும், 200 கோடி ரூபாய் பயிர்க்கடன், டெல்டா மாவட்ட விவசாயிகளுக்கு வழங்க இலக்கு நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ளது. அதேபோல் பாரத ஸ்டேட் வங்கி சார்பில், தஞ்சை மண்டலத்திற்குப் பட்ட பகுதியில் மாணவர்களின் உயர்கல்வியை கருத்தில் கொண்டு, இதுவரை, 18 கோடி ரூபாய் கல்வி கடன் வழங்கப்பட்டுள்ளது. வரும், 30ம் தேதி வரை வீட்டு கடன், வாகன கடன் வழங்கும் மேளாக்கள், வங்கிகளில் குறைவான வட்டி விகிதத்தில் வழங்கப்படவுள்ளது. இதை வாடிக்கையாளர்கள் பயன்படுத்தி கொள்ள வேண்டும். இவ்வாறு அவர் கூறினார். அப்போது கும்பகோணம் பாரத ஸ்டேட் வங்கியின் முதன்மை மேலாளர் முருகன், பஜார் கிளை மேலாளர் சேதுமுருகதுரை ஆகியோர் உடனிருந்தனர்.

20th Sep 20012

நிலக்கடலை பயிருக்கு பிரிமிய தொகை கட்ட செப., 30 கடைசி

சிங்கம்புணரி: ""சிங்கம்புணரியில், நிலக்கடலை பயிர் செய்துள்ள விவசாயிகள், செப., 30க்குள் பிரிமிய தொகையை செலுத்தி, காப்பீடு செய்துகொள்ளுமாறு," விவசாய உதவி இயக்குனர் சிவக்குமாரன் தெரிவித்தார். அவர் கூறியதாவது: நிலக்கடலையில், எதிர்பாராத விதமாக பூச்சி, நோய்தாக்குதல், வறட்சி, வெள்ளம் போன்ற இயற்கை சீற்றத்தால், சாகுபடி செய்துள்ள நிலக்கடலை பயிர் பாதிக்கப்படும் பட்சத்தில், இழப்பீடு தொகை கிடைக்கும். கடன்பெறாத, காரீப் 2012ம் ஆண்டு கடலை சாகுபடி செய்துள்ள விவசாயிகள், ஒரு ஏக்கர் பயிருக்கு பிரிமியமாக ரூ.232 செலுத்தி, தேசிய விவசாய காப்பீடு திட்டத்தில், இழப்பீடாக ஏக்கருக்கு 6,620 ரூபாய் பெறலாம், என்றார்.

20th Sep 20012

விவசாயிகள் குறைதீர் கூட்டம்

சிவகங்கை: சிவகங்கையில், விவசாயிகள் குறைதீர் கூட்டம் நாளை (செப்.,21) காலை 11 மணிக்கு கலெக்டர் அலுவலகத்தில் நடக்கும். இதில், விவசாயிகள் குறைகளை தெரிவிக்கலாம், என, கலெக்டர் ராஜாராமன் தெரிவித்தார்.

20th Sep 20012

மானிய விலையில் விதைகள்

சிவகாசி: ""மானிய விலையில் விதைகள் பெற்று பயனடைய," விவசாயிகளுக்கு, வேளாண் உதவி இயக்குனர் வனஜா வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளார். அவரது அறிக்கை: சிவகாசி வெம்பக்கோட்டை வட்டாரத்தில், மானாவாரி பயிர் சாகுபடி செய்யும் விவசாயிகள், அண்மையில் பெய்த மழையினை பயன்படுத்தி, நிலத்தை உழவு செய்து தயார் நிலையில் வைப்பது நல்லது. பருவமழை பெய்தவுடன், விதைப்பு மேற்கொள்ள உதவியாக இருக்கும். மக்காசோளம் பயிர் செய்யும் விவசாயிகள், நிலத்தைநன்கு உழுது, விதைப்பு மேற்கொள்ள வேண்டும். இப்படி செய்வதன் மூலம், குறைந்தளவு பெய்யும் மழைநீரை, சரியாக பயன்படுத்தி கொள்ளவும், வறட்சியை தாங்கி வளரவும், ஏதுவாக இருக்கும். விவசாயிகள் சான்று பெற்ற விதைகளை வாங்கி பயன்படுத்த வேண்டும். வெம்பக்கோட்டை வேளாண் விரிவாக்க மையத்தில் மானிய விலையில் நெல், பாசிப்பயறு, கம்பு, விதைகள் வழங்கிட, தேவையான அளவு இருப்பு வைக்கப்பட்டுள்ளது என, குறிப்பிட்டுள்ளார்.

20th Sep 20012

செயற்கைக்கோள் அனுப்பிய தகவல்...கரும்பு பயிர் பரப்பு இலக்கை விஞ்சு



புதுடி:வரும் 2012-13ம் பருவத்தில் (அக்.,-செப்.), நாட்டின் கரும்பு பயிரிடும் பரப்பளவு, 53.54 லட்சம் ஹெக்டேர் என்ற அளவில் இருக்கும் என, சர்க்கரை நிறுவனங்கள் மேற்கொண்ட செயற்கைக்கோள் வாயிலான ஆய்வில் தெரியவந்துள்ளது.இது, மத்திய அரசின் மதிப்பீட்டை (52.88 லட்சம் ஹெக்டேர்) விட, 1.3 சதவீதம் அதிகமாகும். மேலும், நடப்பு 2011-12ம் ஆண்டு பருவத்துடன் ஒப்பிடுகையில், இரண்டு சதவீதம் அதிகம்.

இந்திய சர்க்கரை ஆலைகள் கூட்டமைப்பு (இஸ்மா), கரும்பு பயிரிடும் பரப்பளவை, ஆண்டுக்கு நான்கு முறை மதிப்பீடு செய்து வருகிறது. இதன்படி, மார்ச்-ஏப்ரல், ஜூன்-ஜூலை, ஆகஸ்ட்-செப்டம்பர் மற்றும் டிசம்பர்-ஜனவரி ஆகிய மாதங்களில் கணக்கீடு நடைபெறுகிறது.தற்போது முதன் முறையாக, 75 தனியார் சர்க்கரை நிறுவனங்களுக்கான கரும்பு பயிரிடும் பரப்பளவு, செயற்கைக்கோள் வாயிலாக கண்டறியப்பட்டுள்ளது. இதன் மூலம், அந்த நிறுவனங்கள் பெற உள்ள, கரும்பின் விளைச்சல், அடர்த்தி ஆகியவற்றை முன்கூட்டியே அறியலாம் என, இஸ்மா தெரிவித்துள்ளது.

செயற்கைக்கோள் மதிப்பீட்டின்படி, மகாராஷ்டிராவில், கரும்பு பயிரிடும் பரப்பளவு 9.78 லட்சம் ஹெக்டேர் என்ற அளவிலும், கர்நாடகாவில் 4.23 லட்சம் ஹெக்டேர் என்ற அளவிலும் இருக்கும் என, தெரியவந்துள்ளது.

தமிழகத்தை பொறுத்தவரை, கடந்த பருவத்தைக் காட்டிலும், நடப்பு பருவத்தில், இதன் பரப்பளவு அதிகரிக்கும் என, மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

செயற்கைக்கோள் வாயிலாக, நடப்பு 2011-12ம் பருவத்தில், நாட்டின் சர்க்கரை உற்பத்தி 2.60 கோடி டன் என்ற அளவில் இருக்கும் என, மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. இருப்பினும், இதன் உற்பத்தி 2.62 கோடி டன்னாக இருக்கும் என, இஸ்மா தெரிவித்துள்ளது.

20th Sep 20012

வெளிச்சந்தைக்கு 50 லட்சம் டன் கோதுமை:விலை உயர்வை தடுக்க நடவடிக்கை



புதுடில்லி: வெளிச்சந்தைக்கு மேலும், 50 லட்சம் டன் கோதுமையை விற்பது குறித்து, பரிசீலிக்கப்பட்டு வருவதாக, மத்திய உணவு அமைச்சர் கே.வி.தாமஸ் தெரிவித்துள்ளார். கோதுமை விலை உயர்வை கட்டுப்படுத்தும் நோக்கில், இத்தகைய நடவடிக்கையை மத்திய அரசு எடுக்க உள்ளது.

அளவிற்கு அதிகமாக கையிருப்பு, போதுமான கிடங்கு வசதி இல்லாதது, மழைக்கால பாதிப்பு உள்ளிட்டவற்றை கருத்தில் கொண்டு, மத்திய அரசு, கடந்த ஜூன் மாதம், 30 லட்சம் டன் கோதுமையை வெளிச் சந்தையில் விற்க அனுமதி அளித்தது.

இதன்படி, பிஸ்கட் தயாரிப்பில் ஈடுபட்டு வரும் பெரிய நிறுவனங்கள் மற்றும் மாவு ஆலைகளுக்கு மொத்தமாக கோதுமை விற்பனை செய்யப்பட்டு வருகிறது. சென்ற ஜூலை நிலவரப்படி, 13 லட்சம் டன் கோதுமை வெளிச்சந்தைக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டது. நடப்பு செப்டம்பர் மாத இறுதிக்கும் மேலும், 10 லட்சம் டன் கோதுமை விற்பனை செய்யப்படும் என, தெரிகிறது. இந்நிலையில், மேலும் 50 லட்சம் டன் கோதுமையை வெளிச்சந்தையில் விற்க அனுமதிப்பதன் மூலம், நடப்பு 2012-13ம் நிதியாண்டில், மொத்தம் 80 லட்சம் டன் கோதுமை, வெளிச் சந்தையில் விற்கப்பட உள்ளது. மத்திய அரசு, பொதுத் துறையை சேர்ந்த இந்திய உணவுக் கழகம் மூலம், விவசாயிகளிடம் கோதுமை உள்ளிட்ட உணவு தானியங்களை கொள்முதல் செய்து, பொது விநியோக திட்டத்திற்காக வழங்கி வருகிறது.

இந்நிறுவனம், தொடக்கத்தில், ஒப்பந்த புள்ளிகளை வெளியிட்டு, ஒரு குவிண்டால் கோதுமையை 1,170 ரூபாய் க்கு வெளிச் சந்தையில் விற்பனை செய்தது. இந்த விலை, சென்ற ஆகஸ்ட் மாதம் 1,285 ரூபாயாக உயர்த்தப்பட்டது.

கடந்த ஓராண்டில், கோதுமை விலை 23 சதவீதம் உயர்ந்துள்ளது. தற்போது, மொத்த விற்பனையில், ஒரு கிலோ கோதுமை 15 - 22 ரூபாய் என்ற அளவில் உள்ளது. இது, சென்ற மாதம், 16 - 23 ரூபாயாக இருந்தது. சில்லரை விற்பனையில், ஒரு கிலோ கோதுமை 26-30 ரூபாய் வரை விற்கப்படுகிறது.

கடந்த 2011-12ம் பயிர் பருவத்தில் (ஜூலை - ஜூன்), நாட்டின் கோதுமை உற்பத்தி, வரலாறு காணாத வகையில், 9.39 கோடி டன்னாக இருந்தது. இதே காலத்தில், மத்திய அரசின் கோதுமை கொள்முதல், 3.81 கோடி டன் என்ற புதிய உச்சத்தை எட்டியது. சென்ற ஆகஸ்ட் நிலவரப்படி, நாட்டின் கோதுமை கையிருப்பு, 4.61 கோடி டன்னாக இருந்தது. கோதுமை உள்ளிட்ட உணவு தானியங்கள் வீணாவதை தடுக்க, மத்திய அரசு நாடு முழுவதும் கிடங்குகளை அமைக்க திட்டமிட்டுள்ளது.



# தினமணி

இன்றைய வேளாண் செய்திகள்

19.09.2012 P.M

20.09.2012 A.M

20th Sep 2012

பலன் தரும் பழப் பண்ணை



தருமபுரி: பழத் தோட்டம் என்பது நெடுங்கால முதலீட்டுத் திட்டமாகும். இதற்கு சீரிய முறையில் திட்டமிடுதல் அவசியமானது. அதிகபட்ச உற்பத்தியைப் பெறுவதற்குத் தகுந்த இடம், நிலப் பரப்பு, நடவு முறை, நடவு தூரம், ரகங்கள், நாற்றுகள் ஆகியவற்றைக் கவனத்துடன் தேர்தெடுக்க வேண்டும்.

நிலப் பரப்பு: பழத் தோட்டம் அமைப்பதற்கான இடத்தை முறையாகத் தேர்வு செய்ய வேண்டும். ஏற்கெனவே பழங்கள் சாகுபடி செய்யப்படும் இடத்தில் அமைப்பதன் மூலம் பிற சாகுபடியாளர்களின் அனுபவத்தைப் பெறலாம். இதன் மூலம், பிற சாகுபடியாளர்களுடன் இணைந்து கூட்டுறவு முறையில் உற்பத்தி, விற்பனைக்கான வாய்ப்புக் கிடைக்கும்.



சாகுபடி செய்யப்படும் இடத்துக்கு அருகில் சந்தை இருக்க வேண்டும். தேர்வு செய்யப்படும் பழங்களை சாகுபடி செய்வதற்கான கால நிலையை உறுதி செய்ய வேண்டும். ஆண்டு முழுவதும் போதுமான நீர்ப் பாசன வசதி செய்து தர வேண்டும்.

தோட்டம் அமைப்பதற்கு முன் செய்ய வேண்டியவை: மண்ணின் பொருந்து திறன், வளம், அடிமண்ணின் இயல்பு, மண்ணின் ஆழம் ஆகியவற்றை மதிப்பிட வேண்டும். மண்ணில் முறையான வடிகால் வசதி மற்றும் மழைக் காலங்களில் நீர் தேக்கமற்றதாகவும் இருக்க வேண்டும். சிறந்த தரமான பாசன நீர் அவசியம். தரை வழியாகவோ, இருப்புப் பாதை வழியாகவோ பொருள்களை எடுத்துச் செல்லும் வசதி இருக்க வேண்டும்.

சாகுபடி செய்யப்படும் பழங்களுக்கு சந்தையில் நிலையான தேவை உள்ளதா என்பதை ஆராய்ந்து சாகுபடி செய்ய வேண்டும்.

முதல் கட்ட செயல்கள்: சாகுபடிக்கேற்ற இடம், நிலப் பரப்பு ஆகியவற்றைத் தேர்வு செய்த பின்னர் நிலத்தில் உள்ள மரங்களை வேர்களுடன் அகற்ற வேண்டும். புதர்கள், களைகளையும் அகற்ற வேண்டும். நிலத்தை நன்கு உழுது சமன் செய்து ஒரு இட வேண்டும். நீர்ச் சிக்கனத்துக்கும், மண் அரிப்பைத் தடுக்கவும் நிலத்தை சமன் செய்ய வேண்டியது அவசியமானது. மலைப் பகுதிகளில் நிலத்தை அடுக்கு நிலங்களாகப் பிரித்து சமன் செய்ய வேண்டும். வளம் குன்றிய மண்ணாக இருந்தால் நடவு செய்வதற்கு முன் பசுந்தாள் எருப்பயிரை வளர்த்து நிலத்துடன் சேர்த்து உழுது மண்ணின் தரத்தை உயர்த்தலாம்.

பழத் தோட்டத்தை திட்டமிடுதல்: ஓர் அலகு நிலத்தில் அதிக எண்ணிக்கை மரங்களை நடுவதற்கான போதுமான இடைவெளி அமைக்க வேண்டும். சேமிப்பு அறை மற்றும் அலுவலகக் கட்டடத்தை பழத் தோட்டத்தின் மத்தியில் அமைத்து முறையாகக் கண்காணிக்க வேண்டும். நான்கு ஹெக்டேர்களுக்கு இரண்டு என்ற விகிதத்தில் கிணறுகள் தேவையான ரகங்களில் அமைக்க வேண்டும்.

ஒவ்வொரு பழ வகையையும் தனித் தனி பகுதிகளில் நடவு செய்ய வேண்டும். ஒரே காலத்தில் களியும் பழங்களை ஒரு குழுவாக இணைக்க வேண்டும். இலையுதிர் வகை பழ மரங்களுக்கு இடையே சில மகரந்தத்தைத் தருவிக்கும் மரங்களை நட வேண்டும். இந்த மரங்களை ஒவ்வொரு மூன்று வரிசையிலும் மூன்றாவது மரமாக நட வேண்டும்.

சாய்வு முறையில் பாசன வாய்க்கால்களை அமைப்பதால் நீரைச் சேமிக்கலாம். ஒவ்வொரு 30 மீட்டர் நீள வாய்க்காலுக்கும் 7.5 செ.மீ. சரிவு ஏற்படுத்த வேண்டும்.

போக்குவரத்துப் பாதைகள் குறைந்தபட்ச இடத்தையே ஆக்கிரமித்திருக்க வேண்டும். முதல் வரிசை மரங்களுக்கும் காற்றுத் தடுப்பு வேலிக்கும் இடையே உள்ள இடத்தைப் பாதையாகப் பயன்படுத்தலாம்.

முன்பக்கத்தில் குறுகிய வளர்ச்சியுடைய மரங்களையும், பின்பக்கத்தில் உயரமாக வளரும் மரங்களையும் வளர்ப்பதால் எளிதாகக் கண்காணிக்கப்படுவதோடு பார்வைக்கும் உகந்ததாக இருக்கும்.

பசுமை மாறா மரங்களை முன் பகுதியில் இடம் பெறச் செய்ய வேண்டும். பறவைகள் மற்றும் விலங்குகளை ஈர்க்கும் மர வகைகள் காவலாளியின் கொட்டகைக்கு அருகிலேயே இடம் பெற வேண்டும்.

ஒரு நல்ல வேலி அவசியம். உயிர் வேலியே சிறந்த பயன்தரும். வறட்சி எதிர்ப்புத் திறன் விதையின் மூலம் சுலபமான பயிர் பெருக்கம், விரைவான வளர்ச்சி, அடர்த்தியான இலைகள், கரும் கவாத்துக்கு தாங்கும் திறன் உடைய செடிகளை உயிர் வேலிக்கு தேர்வு செய்யலாம். கற்றாழை, கருவேல மரம், கொடுக்காப்புளி மரம், அலரி ஆகியவற்றை வரிசைகளில் நெருக்கமாக நட்டு சிறந்த உயிர் வேலியாகப் பயன்படுத்தலாம்.

காற்றுத் தடுப்பு வேலிகளைப் பழத் தோட்டத்தைச் சுற்றிலும் பல வரிசைகளில் நடுவதன் மூலம் காற்று அதிகம் வீசும் தருணங்களில் தோட்டத்துக்குச் சிறந்த பாதுகாப்பாக அமையும்.

காற்றுத் தடுப்பு வேலிக்குத் தேர்வு செய்யப்படும் மரங்களை செங்குத்தாகவும், உயரமாகவும், விரைவாக வளரக் கூடியதும் கடின வறட்சியை எதிர்க்கவல்ல உறுதியான மரங்களை தேர்வு செய்ய வேண்டும். சவுக்கு, வெண்ணாங்கு, அசோக மரம், தையில் மரம், சவுக்கு, வேம்பு ஆகிய மரங்களைக் காற்றுத் தடுப்பு வேலியாகப் பயன்படுத்தலாம்.

இவை மட்டுமல்லாது பழத் தோட்டங்களின் வடிவமைப்புகளில் செங்குத்து வரி நடவு அமைப்பு, ஒன்று விட்டு ஒன்றான வரி நடவு அமைப்பு, நடவு இடைவெளி ஆகியவற்றையும் உரிய பரிந்துரைகளுக்கேற்ப கையாள வேண்டும். மேலும், விவரங்களுக்கு அந்தந்தப் பகுதியில் உள்ள தோட்டக்கலைத் துறை அலுவலகங்களை நேரில் அணுகி தெரிந்து கொள்ளலாம்.

20th Sep 20012

மஞ்சளில் நோய் மேலாண்மை



கிருஷ்ணகிரி: இந்தியா மற்றும் இதர நாடுகளில் மஞ்சள் ஒரு முக்கியமான பயிராகும். தமிழகத்தில் சேலம், ஈரோடு, தருமபுரி, கிருஷ்ணகிரி ஆகிய மாவட்டங்களில் முக்கியப் பயிராக மஞ்சள் விளங்குகிறது.

பூஞ்சாணம், பாக்டீரியா, வைரஸ் நோய்கள் மஞ்சளைப் பரவலாகத் தாக்குகின்றன. பூஞ்சாண நோய்களில் இலைப்புள்ளி, செந்நிற இலைக் கருகல் நோய், வேர் அழுகல் நோய்கள் மஞ்சள் பயிரைத் தாக்கி பெரும் சேதத்தை ஏற்படுத்துகிறது.

இந்த நோய்களின் அறிகுறிகள் மற்றும் மேலாண்மை குறித்து கிருஷ்ணகிரி மாவட்டம், பையூர் மண்டல வேளாண் ஆராய்ச்சி நிலையப் பயிர் நோயியல் துறை உதவிப் பேராசியர் கி.கல்பனா கூறுவது:

இலைப்புள்ளி நோய்: கொலிட்ரோடிரைக்கம் கேப்சைசி என்ற பூஞ்சணத்தால் உருவாக்கப்படும் இலைப்புள்ளி நோய், தென் இந்தியப் பகுதிகளில் தீவிரமாகக் காணப்படுகிறது.

பயிர் நட்ட 40-45 நாட்களுக்குப் பிறகு தோன்றும் இந்த நோய், ஈரமான பருவ நிலையில் தீவிரமாகப் பரவுகிறது. கருமை நிறவளையங்களை உள்புறமாகக் கொண்ட பழுப்பு நிற புள்ளிகள், இலையின் மேல் பரப்பில் காணப்படும். இளம் மற்றும் முதிர்ச்சியடைந்த செடிகளில் வெவ்வேறு அளவுகளில் புள்ளிகள் காணப்படும். முதலில் சாம்பல் நிற உள்புறத்தைக் கொண்ட நீள வடிவப் புள்ளிகளாகத் தோன்றும்.

ஓர் இலையின் எண்ணற்ற புள்ளிகள் தோன்றி நோயின் தீவிரம் அதிமாகும் போது புள்ளிகள் விரிந்து இலையின் முழுப் பரப்பையும் கரும்புள்ளிகளாக ஆக்கிரமித்துக் கொள்கிறது.

தீவிரமாகத் தாக்கப்பட்ட இலைகள் காய்ந்து வாடிவிடுகின்றன. தாக்கப்பட்ட கிழங்குகளின் செதில்களில் கருமை நிற ஸ்ட்ரோமா காணப்படுகிறது. மழைக் காலங்களில் இந்த நோய் தீவிரமாகப் பரவுகிறது. இந்த நோய் கிழங்குகளின் மகசூலில் 60 சதம் வரை இழப்பை ஏற்படுத்துகிறது.

செந்நிற இலைக் கருகல் நோய்: செந்நிற இலைக் கருகல் நோயின் தாக்கம் தற்சமயம் மஞ்சள் சாகுபடி செய்துள்ள இடங்களில் பெருமளவு காணப்படுகிறது. இந்த நோய் டாப்பரினா மேக்கிலன்ஸ் என்ற பூஞ்சாணத்தால் ஏற்படுகிறது. இந்த நோயின் அறிகுறிகள் முதிர்ந்த இலைகளில் முதலில் காணப்படும்.

இலை ஓரங்களில் பழுப்பு நிறத்தில் காயத் தொடங்கும். பின்னர் இலையின் மைய நரம்பு நோக்கி பரவும், தீவிரமாகத் தாக்கப்பட்ட செடி வளர்ச்சி குன்றி, சிறுத்துக் காணப்படும். இதனால், மஞ்சளின் தரம் பெருமளவு பாதிக்கும்.

கட்டுப்படுத்தும் வழிமுறைகள்: இலைப்புள்ளி மற்றும் செந்நிற இலைக் கருகல் நோய்களை நப்பக் கட்டுப்படுத்த பாதிக்கப்பட்ட இலைகளை அகற்றி எரிக்கவும், சூடோமோனாஸ் பாக்டீரியா துகள் கலவை 0.5 சதம் கரைசலை நடவுக்கு பின் 45 நாட்கள் கழித்து 30 நாட்கள் இடைவெளியில் மூன்று (அ) நான்கு முறை இலைகளின் மேல் பகுதியில் தெளிக்க வேண்டும்.

ரசாயன பூஞ்சாண கொல்லிகளான கார்பண்டாசித்துடன் மேங்கோசெப் 2 கிராம் (அ) கேப்டானுடன் ஹெக்ஸ்கொனசோல் 2 கிராம் (அ) பென்கொனசோல் 1.5 மில்லி (அ) குளோரோதலோனில் 2 கிராம் இவற்றில் ஏதாவது ஒன்றை ஒட்டும் திரவம் சேர்த்து இலைகளின் மேல் தெளித்து இலைப்புள்ளி மற்றும் செந்நிற இலைக் கருகல் நோயை கட்டுப்படுத்தலாம். கிழங்கு அழுகல் நோய்: கிழங்கு அழுகல் நோய் பித்தியம் அபானிடெர்மேட்டம் என்ற பூஞ்சாணத்தால் ஏற்படுகிறது. இந்த நோயின் அறிகுறிகள் இலை, தண்டு, கரணைகளில் அதிகளவு காணப்படும். முதலில் இந்த நோய் தாக்கிய இலை ஓரங்கள் காய்ந்து பின்பு நடு நரம்பு காய்ந்துவிடும். செடி மேலிருந்து கீழாக காயத் தொடங்கும். தரையை ஓட்டிய தண்டுப் பகுதி வலுவிழந்து காணப்படும். மஞ்சள் கிழங்கு அழுகி உருக்குலைந்து பழுப்பு நிறத்தில் காணப்படும். இதனால், அதிக மகசூல் இழப்பு ஏற்படும்.

கட்டுப்படுத்தும் வழிமுறைகள்: ஒரு ஹெக்டருக்கு 2.5 கிலோ சூடோமோனாஸ் பாக்டீரியா துகள் கலவை மற்றும் 2.5 கிலோ டிரைக்கோடெர்மா பூஞ்சாணம் துகள் கலவையை 100 கிலோ நன்கு மக்கிய தொழு உரத்துடன் கலந்து மண்ணில் இடலாம்.

சூடோமோனாஸ் பாக்டீரியா துகள் கலவையை 0.5 சதம் கரைசலை 30 நாட்கள் இடைவெளியில் மூன்று அல்லது நான்கு முறை செடியின் தண்டுப் பகுதி மற்றும் செடியை சுற்றியுள்ள மண் நனையும் படி ஊற்றுவதால் கிழங்கு அழுகல் நோய் பெருமளவு குறையும். இந்த உயிரியல் கட்டுப்பாட்டு முறையைப் பயன்படுத்துவதால் மஞ்சளில் நோயைக் கட்டுப்படுத்துவது மட்டுமல்லாமல் பயிர்களின் வளர்ச்சி மற்றும் மகசூலை அதிகரிக்கிறது.

மேலும், ரசாயன முறையில், மெட்டலாக்சிலுடன் மேங்கோசெப் 2 கிராம் அல்லது காப்பர் ஆக்ஸிகுளோரைடு 3 கிராம் அல்லது காப்பர் ஹைட்ராக்சைடு 1.5 கிராம் இவற்றில் ஏதாவது ஒன்றை தூர்ப் பகுதி நனையும்படி ஊற்றி நோயைக் கட்டுப்படுத்தலாம். இவ்வாறு செய்வதன் மூலம் நோயைக் கட்டுப்படுத்தி மகசூலை அதிகம் பெறலாம்.

20th Sep 20012

விதைகளை ஆய்வு செய்து கொள்ள அழைப்பு

கரூர், செப். 18: கரூர் மாவட்டத்தில் நிகழ் பருவத்தில் விதைப்பதற்காக வைத்துள்ள விதைகளை ஆய்வு செய்து கொள்ளலாம் என்றார் கரூர் விதைப் பரிசோதனை நிலைய வேளாண்மை அலுவலர் அ. வெங்கட்ராமன்.

இதுகுறித்து அவர் வெளியிட்ட செய்திக்குறிப்பு:

கரூர் மாவட்டத்தில் உள்ள விவசாயிகள் நிகழ் பருவத்தில் விதைப்பதற்காக வைத்துள்ள நெல், சிறுதானியம், எண்ணெய் வித்து, பயறு வகை, காய்கறி ஆகியவற்றின் விதைகளை ஆய்வு செய்து, அவற்றின் தரத்தை முன்கூட்டியே தெரிந்து கொள்வது அவசியம்.

எனவே, கரூர் மாவட்டத்தில் உள்ள தமிழ்நாடு விதைச் சான்று மற்றும் அங்ககச்சான்று துறையின் கீழ் செயல்பட்டு வரும் விதைப் பரிசோதனை நிலையத்துக்கு விவசாயிகள் தங்களிடம் உள்ள விதைகளை 100 கிராம் மாதிரி எடுத்து அதை ஒரு பையில் இட்டு, அத்துடன் ஒரு துண்டுச் சீட்டில், பயிர், ரகம், குவியல், எண் ஆகிய விவரங்களை எழுதி, அத்துடன் தங்களின் தெளிவான அஞ்சல் முகவரியுடன் கூடிய முகப்புக் கடிதத்தை இணைத்து ஒரு விதை மாதிரிக்கு ஆய்வுக் கட்டணமாக ரூ. 30-யுடன் வேளாண்மை அலுவலர், விதைப் பரிசோதனை நிலையம், 2-வது குறுக்குத் தெரு, திண்ணப்பா நகர், காந்தி கிராமம், கரூர் 639 004 என்ற முகவரிக்கு நேரடியாகவோ, அல்லது அஞ்சல் மூலமாகவோ ஒப்படைத்து பயனடையலாம் என்றார் அவர்.

20th Sep 20012

விவசாயிகள் குறைதீர் கூட்டம் 28-ம் தேதிக்கு மாற்றம்

விழுப்புரம், செப். 18: விழுப்புரம் மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலகத்தில் மாதத்தின் மூன்றாவது வெள்ளிக்கிழமை விவசாயிகள் குறைகேட்பு நாள் கூட்டம் நடைபெறுவது வழக்கம். அதன்படி இம்மாதத்தின் மூன்றாவது வெள்ளிக்கிழமையான வரும் 21-ஆம் தேதி அன்று நடைபெறுவதாக இருந்த விவசாயிகள் குறைகேட்பு நாள் கூட்டம் வரும் 28-ஆம் தேதி நான்காவது வெள்ளிக்கிழமைக்கு மாற்றப்பட்டுள்ளது.

எனவே மாவட்டத்தில் உள்ள விவசாயிகள் 28-ஆம் தேதி நடைபெற இருக்கும் குறை கேட்பு நாள் கூட்டத்தில் பங்கேற்று பயன் பெறலாம் என மாவட்ட ஆட்சியர் வா.சம்பத் தெரிவித்துள்ளார்.

20th Sep 20012

மண்புழு உரம் விவசாயத்தை மேம்படுத்தும்

செஞ்சி, செப். 18: மண்புழு உரம் விவசாய நிலங்களை மேம்படுத்தும் என வேளாண்மை உதவி இயக்குநர் ரவீந்திரன் கூறினார்.

வல்லம் ஒன்றியம் அவிசூர் கிராமத்தில் மண்புழு மட்கு உரப்பயிற்சி அண்மையில் நடைபெற்றது. நிகழ்ச்சியில் கலந்து கொண்ட வேளாண்மை உதவி இயக்குநர் ரவீந்திரன் பேசியது:

விவசாயம் மற்றும் மண் வளம் ஆகியவற்றுக்கு செயற்கை உரங்களை விட இயற்கை உரங்களை இடுவதே சிறந்தது.

குறிப்பாக மண்புழு மட்கு உரம், மண் வளத்துக்கு மிகவும் உகந்ததாகும். விவசாயிகள், தங்கள் வீடுகளிலேயே மண்புழு உரத்தினை தயாரிக்கலாம்.

சிறிய அளவுள்ள தொட்டி அல்லது மரப்பெட்டிகளில் குப்பை எருவை இட்டு, அதனுடன் தோட்டத்திலுள்ள மண்புழுக்களை போட வேண்டும்.

அவற்றில் தினமும் நீர் தெளித்து வந்தால், ஒரு மாதத்தில் மண்புழு உரம் தயாராகிவிடும்.

மண்புழு குளியல் நீர்:

மேலும் மண்புழு குளியல் நீர் தோட்டச் செடிகளுக்கு மிகவும் சிறந்தது. இவற்றையும் எளிதாக தயாரிக்கலாம்.

முதலில் மூன்று பானைகளை ஒன்றின் மீது ஒன்றாக அடுக்க வேண்டும். பின்னர் அடியில் உள்ள பானை காலியாகவும், இடையில் உள்ள பானையில் சிறு, சிறு கூழாங்கற்களை கொண்டும் நிரப்ப வேண்டும்.

மேலே உள்ள பானையில் குப்பை எரு மற்றும் மண் புழுக்களை இட வேண்டும். இதையடுத்து, மேலே இருக்கும் இரண்டு பானைகளின் கீழ்பகுதியில் நீர் சொட்டும் படியாக சிறு துவாரம் இட வேண்டும்.

மண் புழுக்கள் மற்றும் குப்பை எரு உள்ள பானையில் தினமும் சிறிதளவு தண்ணீர்விட்டு வந்தால், அடியிலுள்ள காலி பானையில் மண்புழு குளியல் நீர் கிடைக்கும்.

இதனுடன் 10 மடங்கு நீர் கலந்து, வீட்டில் உள்ள தோட்டச் செடிகளுக்கு தெளித்தால் நல்ல வளர்ச்சி கிடைக்கும் என்றார் அவர்.

இந்த பயிற்சி ஏற்பாடுகளை வேளாண்மை அலுவலர் கோவிந்தராஜ், உதவி வேளாண்மை அலுவலர்கள் ரவி, சாவித்திரி, பிரியா ஆகியோர் செய்திருந்தனர்.

20th Sep 20012

தாம்பரம் அருகே இன்று கால்நடைகளுக்கு கோமாரி நோய் தடுப்பூசி முகாம்

காஞ்சிபுரம், செப். 19: சென்னை தாம்பரம் அருகே வடக்குப்பட்டு கிராமத்தில் கால்நடைகளுக்கு கோமாரி நோய் தடுப்பூசி போடும் முகாம் வியாழக்கிழமை நடைபெற உள்ளது.

பசுக்கள், காளைகள் (எருதுகள்), எருமைகள் உள்ளிட்ட கால்நடைகளுக்கு தமிழகம் முழுவதும் 3-வது தவணையாக இலவச கோமாரி நோய் தடுப்பூசி போடப்பட்டு வருகிறது. சென்னை தாம்பரத்தை அடுத்த கோவிலம்பாக்கம் மற்றும் நன்மங்கலத்துக்கு அருகே உள்ள வடக்குப்பட்டு கிராமத்தில் காலை 8.30 மணிக்கு, இலவச கோமாரி நோய் தடுப்பூசி முகாம் தொடங்குகிறது. முகாமை கால்நடை பராமரிப்புத் துறை அமைச்சர் டி.கே.எம். சின்னையா தொடங்கி வைக்கிறார். இந்த முகாம் மாலை 5 மணி வரை நடைபெறும்.

கால்நடை வளர்ப்போர் மற்றும் விவசாயிகள் இந்த முகாமில் பங்கேற்று தங்களது கால்நடைகளுக்கு கோமாரி நோய் தடுப்பூசி போட்டுக் கொண்டு பயன்பெறலாம் என்று காஞ்சிபுரம் மாவட்ட கால்நடை பராமரிப்புத் துறை அறிவித்துள்ளது.



20th Sep 20012

பந்த் எதிரொலி: ஒட்டன்சத்திரம் மார்க்கெட்டில் ரூ.2 கோடி  
காய்கறிகள் தேங்கும் அபாயம்

ஒட்டன்சத்திரம்,செப்.18: வருகிற 20-ந் தேதி நாடு முழுவதும் நடைபெறும் பந்த் காரணமாக ஒட்டன்சத்திரம் காந்தி காய்கறி மார்க்கெட்டில் சுமார் ரூ.2 கோடி மதிப்புள்ள காய்கறிகள் தேங்கும் அபாயம் ஏற்பட்டுள்ளது.

டீசல் விலை உயர்வு மற்றும் அன்னிய நேரடி முதலீடு, சமையல் எரிவாயு சிலிண்டர் கட்டுப்பாடு போன்றவற்றை மத்திய அரசு திரும்பப் பெற வேண்டி 20-ந் தேதி நாடு முழுவதும் எதிர் கட்சிகள் முழு அடைப்பு செய்வதாக அறிவித்துள்ளன.

இதனால் ஒட்டன்சத்திரம் காந்தி காய்கறி மார்க்கெட்டிற்கு வரும் காய்கறிகள் தேங்கி அழுகி விணாகும் அபாயம் ஏற்பட்டுள்ளது.

இது குறித்து மார்க்கெட் செயலாளர் கே.கே.பொன்ராம் கூறியதாவது:

வருகிற 20-ந் தேதி நடைபெறவுள்ள பந்த் காரணமாக, கேரளா மற்றும் மத்தியபிரதேசம்,ஒடிசா மாநிலங்களைச் சேர்ந்த வியாபாரிகள் கொள்முதல் செய்ய வரமாட்டார்கள்.

இதனால் மார்க்கெட்டிற்கு காய்கறிகளை கொண்டு வர வேண்டாம் என விவசாயிகளிடம் கூறியுள்ளோம். இதனால் சுமார் ரூ.2 கோடி அளவில் நடைபெறும் காய்கறி விற்பனை முற்றிலும் பாதிக்கும் அபாயம் ஏற்பட்டுள்ளது என்றார்.

இது குறித்து விவசாயி ஜானகிராமன் கூறியது: பந்த் காரணமாக மார்க்கெட்டிற்கு தினசரி வரும் காய்கறிகளான தக்காளி,வெண்டைக்காய் போன்ற காய்கறிகள் தான் அதிகம் பாதிக்கப்படும்.

அவற்றை தினசரி விற்பனை செய்யவில்லை என்றால் அழுகி கெட்டு விடும். இவற்றை பயிர் செய்த விவசாயிகள் தான் பெரிதும் பாதிக்கப்படுகிறார்கள் என்றார்.

20th Sep 20012

வீரிய காய்கறி நாற்றுத் தயாரிப்புப் பயிற்சி

பெரம்பலூர், செப். 18: பெரம்பலூர் மாவட்டம், வேப்பந்தட்டையில் உள்ள பருத்தி ஆராய்ச்சி மையத்தில், பெரம்பலூர், அரியலூர் மாவட்டங்களைச் சேர்ந்த சுய உதவி குழுவினருக்கு நபாட்டு வங்கியின் நிதியுதவியோடு வீரிய காய்கறி நாற்றுகள் தயாரிப்புப் பயிற்சி அண்மையில் நடைபெற்றது.

பயிற்சியைத் தொடக்கி வைத்து பருத்தி ஆராய்ச்சி நிலையத் தலைவர் கவிமணி பேசியது:

காய்கறிச் சாகுபடியில் இந்தியா உலகளவில் இரண்டாமிடத்தில் உள்ளது.

ஆனால், தற்போது நிலவும் சாகுபடி பரப்புக் குறைவு, நீராதாரம், மக்கள் தொகை பெருக்கம் ஆகியவற்றைக் கருத்தில் கொண்டு, காய்கறி உற்பத்தியை கூடுதலாக்க வேண்டும். நாள் ஒன்றுக்கு, ஒரு மனிதனுக்கு 300 கிராம் காய்கறி தேவைப்படுகிறது.

தற்போது கிடைப்பது 140 கிராம் மட்டுமே. இந்நிலையைத் தவிர்க்க உயர்தர காய்கறி விதைகளையும், நவீன தொழில்நுட்பத்தையும் பயன்படுத்த வேண்டும் என்றார் அவர். தொடர்ந்து, உதவிப் பேராசிரியர் மோகனலட்சுமி தரமான காய்கறிகளை அதிகளவில் உற்பத்தி செய்யும் குறித்தட்டு குறித்தும், உதவிப் பேராசிரியர் ஆனந்த் காய்கறிகளில் நோய் தாக்குதல், கட்டுப்பாடு குறித்தும் விளக்கினர்.

பயிற்சிக்கான ஏற்பாடுகளை உதவிப் பேராசிரியர்கள் பாரதிக்குமார், செரின், காரல்மார்க்ஸ் ஆகியோர் செய்தனர்.

20th Sep 20012

செப். 20-ல் விவசாயிகள் குறைதீர் கூட்டம்

பெரம்பலூர், செப். 17: பெரம்பலூர் மாவட்ட விவசாயிகள் குறைதீர்க்கும் நாள் கூட்டம் செப்டம்பர் 20-ம் தேதி நடைபெறவுள்ளது.

இதுகுறித்து மாவட்ட ஆட்சியர் தரேஸ் அஹமது வெளியிட்ட செய்திக் குறிப்பு:

பெரம்பலூர் மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலகக் கூட்ட அரங்கில் மாவட்ட ஆட்சியர் தலைமையில், செப்டம்பர் 20-ம் தேதி காலை 11 மணிக்கு விவசாயிகள் குறைதீர் கூட்டம் நடைபெற உள்ளது. இந்தக் கூட்டத்தில் வேளாண் நீர்ப்பாசனம், வேளாண் கடன் உதவித்தொகை, இடுபொருள்கள், வேளாண் இயந்திரங்கள் மற்றும் விவசாயிகள் மேம்பாட்டுக்கான நலத் திட்டங்கள் குறித்து விவாதிக்கப்பட உள்ளது.

விவசாயிகள், விவசாய சங்க நிர்வாகிகள் இந்தக் கூட்டத்தில் பங்கேற்று தங்களது குறைகளை தெரிவித்து பயன்பெறலாம்.

19th sep2012

19th Sep 20012

பூச்சி மேலாண்மைக் கருத்தரங்கம்

ராமநாதபுரம், செப். 18: ராமநாதபுரம் அருகேயுள்ள தாமரைக்குளத்தில் ரிலையன்ஸ் அறக்கட்டளையின் நீடித்த வளர்ச்சிக்கான ஊரக நினைவாற்றல் திட்டம் சார்பில் பூச்சி மேலாண்மை கருத்தரங்கம் நடைபெற்றது.

தாமரைக்குளம் ஊராட்சி மன்றத் தலைவர் மனோரஞ்சிதம் தலைமை வகித்தார். ரிலையன்ஸ் அறக்கட்டளையின் அலுவலர் ஸ்ரீகிருபா முன்னிலை வகித்தார். மற்றொரு அலுவலர் ராமேசுவரன் வரவேற்றுப் பேசினார்.

தென்னை, மல்லிகை, முந்திரி, மா, வாழை, சப்போட்டோ, கொய்யா, கருவேப்பிலை ஆகிய சாகுபடி முறைகள், பூச்சி மேலாண்மை குறித்த அனைத்து சந்தேகங்களுக்கும் அறக்கட்டளையின் விவசாய வல்லுநர் சமதி விளக்கம் அளித்தார். மேலும் இவற்றின் மூலம் அதிக மகசூல் பெறுவதற்கான வழிமுறைகளும் விவசாயிகளுக்கு கற்றுத்தரப்பட்டது.

ஏற்பாடுகளை ரிலையன்ஸ் அறக்கட்டளை அலுவலர்கள் செய்தனர்.

19th Sep 20012

கால்நடைகளுக்கு தடுப்பூசி போட ஆட்சியர் வேண்டுகோள்

ராமநாதபுரம், செப். 18: ராமநாதபுரம் மாவட்டத்தில் கால்நடைகளை பராமரிப்போர் மூன்றாவது சுற்று தடுப்பூசி போட்டுக் கொள்ளுமாறு ஆட்சியர் க.நந்தகுமார் சனிக்கிழமை கேட்டுக்கொண்டுள்ளார்.

இது குறித்து அவரது செய்திக் குறிப்பு:

மாவட்டத்தில் தேசிய கால் மற்றும் வாய் கோமாரி நோய் தடுப்பூசித் திட்டத்தின் கீழ் கால்நடைகளுக்கு கடந்த ஆண்டு ஜூலை மாதம் இரண்டாவது சுற்று தடுப்பூசி போடப்பட்டது. தற்போது 3-வது சுற்று தடுப்பூசி போடும் பணி நடைபெறுகிறது.

மாவட்டத்தில் உள்ள 1.35 லட்சம் பசு, எருமைகளுக்கு தடுப்பூசி போட நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. தடுப்பூசிக் குழுவினர் ஒவ்வொரு கிராமத்திலும் உள்ள பசு மற்றும் எருமையினங்களை கணக்கிட்டு அனைத்திற்கும் தடுப்பூசி நூறு சதவிகிதம் மாவட்டத்தில் மேற்கொள்ளப்படவுள்ளது.

இது தொடர்பாக விவசாயிகளிடம் விழிப்புணர்வு ஏற்படுத்தும் வகையில் அனைத்து கிராமங்களிலும் சிறப்பு கிராம சபைக் கூட்டம் தடுப்பூசி போடும் முன்னர் நடைபெறும். கிராம சபைக் கூட்டத்தில் மக்கள் பங்கேற்று கால்நடை மருத்துவர்கள் கூறும் அறிவுரைப்படி, கால்நடைகளை அவர்கள் குறிப்பிடும் தேதியில் குறிப்பிட்ட இடங்களுக்கு அழைத்துச் சென்று தடுப்பூசி போட்டுக் கொள்ள வேண்டும்.

கால் மற்றும் வாய் கோமாரி நோய் தாக்கி குறிப்பாக கலப்பின மாடுகள் இறப்பு குறைவாக இருந்தாலும், கறவை மாடுகளில் பால் உற்பத்தி குறைவு, எருதுகளின் வேலைத்திறன் குறைதல், கறவை மாடுகளில் சினைப் பிடிப்பு தடைப்படுவது, இளங்கன்றுகளின் இறப்பு போன்ற பாதிப்புகளால் ஏற்படும் பொருளாதார இழப்பு அதிகம்.

குளிர் மற்றும் பனிக்காலம், நோய் பாதிக்கப்பட்ட இடங்களில் இருந்து வாங்கி வரப்பட்ட கால்நடைகள், சுகாதாரமற்ற கால்நடை வளர்ப்பு மற்றும் தடுப்பூசி போடாமல் இருத்தல் ஆகிய காரணங்களால் இந்நோய் காற்றின் மூலம் பரவும் தன்மை உடையது.

இந்நோய் பாதிக்கப்பட்ட மாடுகளின் சிறுநீர், பால், உமிழ்நீர், சாணம் ஆகியனவற்றால் மற்ற கால்நடைகளுக்கும் பரவுகிறது. எனவே ராமநாதபுரம் மாவட்ட விவசாயிகள்

தங்களது பசுக்கள், எருதுகள் மற்றும் 4 மாதத்திற்கு மேற்பட்ட இளங்கன்றுகளுக்கும் கால் மற்றும் வாய் கோமாரி நோய் தடுப்பூசி தவறாது போட்டுக் கொள்ளுமாறு ஆட்சியர் கேட்டுக் கொண்டுள்ளார்.

19th Sep 20012

அரியலூரில் செப். 21-ல் விவசாயிகள் குறைதீர் கூட்டம்

அரியலூர், செப். 18: அரியலூர் மாவட்ட விவசாயிகள் குறைதீர் நாள் கூட்டம் மாவட்ட ஆட்சியரகத்தில் செப். 21 காலை 11 மணிக்கு நடைபெறுகிறது.

இதுகுறித்து மாவட்ட ஆட்சியர் பி. செந்தில்குமார் வெளியிட்ட செய்திக்குறிப்பு:

ஆட்சியர் தலைமையில் நடைபெறும் கூட்டத்தில் வேளாண் தொடர்பான நீர்ப்பாசனம், கடனுதவி, இடுபொருள்கள், வேளாண் இயந்திரங்கள் மற்றும் விவசாயிகள் மேம்பாட்டுக்கான நலத் திட்டங்கள் குறித்து விவாதிக்கப்பட உள்ளது.

இந்தக் கூட்டத்தில் விவசாயிகள் பங்கேற்று, தங்களது குறைகளைத் தெரிவித்துப் பயன் பெறலாம்.

19th Sep 20012

கரும்பு விவசாயிகள் ஆலோசனைக் கூட்டம்

தஞ்சாவூர், செப். 18: குருங்குளம் அறிஞர் அண்ணா சர்க்கரை ஆலைக்குட்பட்ட சோத்துப்பாளை கிராமத்தில் கரும்பு விவசாயிகள் ஆலோசனைக் கூட்டம் மற்றும் கரும்பு வயலில் செயல் விளக்கம் அண்மையில் நடைபெற்றது.

கூட்டத்திற்கு தலைமை வகித்த ஆலையின் தலைமை நிர்வாகி தினேஷ் பொன்ராஜ் ஆலிவர் பேசியது:

ஆலையின் அரைவைப் பருவம் அக்டோபர் 25-ம் தேதி தொடங்க ஆயத்தப் பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன. அக்டோபர் மாதத்தில் கரும்பு நடவுப் பணி தொடங்கவுள்ளதால், அனைத்து விவசாயிகளிடமும் இசைவு விண்ணப்பம் பெற்று ஒரே மாதத்தில் நடவு செய்யாமல் அதிகமாக நடவு செய்யும் விவசாயிகளிடம் மாத வாரியாக பிரித்து ஒரே சீராக குறியீட்டிற்கு குறையாமலும், கூடாமலும் கரும்பு நடவு செய்ய பரிந்துரைக்கப்படும்.

முன்னுரிமை அடிப்படையில் கரும்பு வெட்டு உத்தரவு வழங்கவும், ஆலை அரைவைக்கு வாகனங்களில் ஏற்றி வரும் கரும்புகளைத் தாமதமின்றி குறித்த நேரத்தில் இறக்கவும், வாகன வசதி, வெட்டுக்கூலி ஆகியவை நிர்ணயம் செய்யவும் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்றார் அவர்.

ஆலையின் தலைமைக் கரும்பு அலுவலர் கே.எஸ். சந்திரசேகரன் பேசுகையில், ஆள்கள் பற்றாக்குறை மற்றும் கரும்பு சாகுபடி செலவினங்களைக் குறைத்து, அதிக மகசூல் பெற வருங்காலங்களில் நடவு செய்வது முதல் அறுவடை வரை இயந்திரங்களைப் பயன்படுத்துவது குறித்து விளக்கினார். சோத்துப்பாளை ஊராட்சித் தலைவர் எஸ். கருப்பையா, ஒன்றியக் குழு உறுப்பினர் ரங்கராஜ், கரும்பு விவசாய சங்கத் தலைவர் ஜி. கலியபெருமாள் உள்ளிட்டோர் பங்கேற்றனர். கரும்பு அலுவலர் எஸ். துரைராஜ் வரவேற்றார். அலுவலக மேலாளர் துரை. நாகராஜன் நன்றி கூறினார்.

19th Sep 20012

தக்காளி விலை கரும் வீழ்ச்சி

வெள்ளக்கோவில், செப். 18: வெள்ளக்கோவிலில் தக்காளி விலை கரும் வீழ்ச்சியடைந்து, ஒரு கிலோ ரூ. 4-க்கு கடைகளில் விற்கப்படுகிறது.

விவசாயிகளிடமிருந்து கிலோ ரூ. 2-க்கு வாங்கப்படுவதால், பறிப்புக் கூலிக்குக் கூட கட்டுப்படியாகாமல் பெருத்த நஷ்டம் ஏற்படுவதாக விவசாயிகள் ஆதங்கத்துடன் கூறுகின்றனர். இப்போது மழையில்லாததால் பெரும்பாலான விவசாயக் கிணறுகளும், ஆழ்குழாய்க் கிணறுகளும் வறண்டு போயுள்ளன. மக்கள் பல இடங்களில் குடிநீருக்கே திண்டாடி வருகின்றனர். இதனால் விவசாயிகளுக்கு நீர் மிகக் குறைவாகவே கிடைக்கிறது. இதனால், மிகுந்த சிரமத்துக்கு இடையே விவசாயத்தில் ஈடுபட்டு வருகின்றனர். இந்நிலையில் தக்காளிக்கு மிகக் குறைவாக விலை கிடைப்பதால் விவசாயிகள் கவலையடைந்துள்ளனர்.

கர்நாடக மாநிலம் பெங்களூர், மைசூர் பகுதியிலிருந்து அதிக அளவு வரத்து இருப்பதால் விலை குறைந்துள்ளதாக வியாபாரிகள் தெரிவிக்கின்றனர்.

19th Sep 20012

கீழ்பவானி பாசனத்துக்கு 6 டிஎம்சி தண்ணீர் திறப்பு

சத்தியமங்கலம், செப். 18: கீழ்பவானி பாசனத்துக்கு 6 டிஎம்சி தண்ணீர் திறந்துவிட தமிழக அரசு உத்தரவிட்டதை அடுத்து, அக்டோபர் 8ம் தேதி வரை தண்ணீர் திறப்பு நீடிக்கும் என்று பொதுப்பணித் துறை அதிகாரிகள் தெரிவித்தனர்.

நடப்பாண்டு தென்மேற்கு பருவமழை பொய்த்துவிட்டதால் பவானிசாகர் அணைக்கு போதிய நீர்வரத்து குறைந்து அணையின் நீர்மட்டம் 30 அடியாகச் சரிந்துவிட்டது. இதையடுத்து, கால்வாய்க்கு தண்ணீர்த் திறப்பு நிறுத்தி வைக்கப்பட்டது.

கடந்த 30 நாட்களாக தண்ணீரின்றி வாடிய கீழ்பவானி பாசன விவசாயிகள், கால்நடைகளுக்கு உயிர்த் தண்ணீர் திறந்துவிடுமாறு கேட்டுக்கொண்டதை அடுத்து, தமிழக அரசு திங்கள்கிழமை முதல் தண்ணீர் திறக்க உத்தரவிட்டது. தற்போது அணையில் இருந்து 2 ஆயிரம் கனஅடி நீர் பாசனத்திற்கு திறந்துவிடப்பட்டுள்ளது.

செப்டம்பர் 17ம் தேதி முதல் அக்டோபர் 2ம் தேதி வரையிலும், மீண்டும் அக்டோபர் 8ம் தேதி முதல் அக்டோபர் 23ம் தேதி வரையிலும் இந்த தண்ணீர்த் திறப்பு நீடிக்கும். மொத்தம் 6 டிஎம்சி தண்ணீர் திறந்துவிடப்படும் என்று பொதுப்பணித் துறையினர் தெரிவித்தனர்.

19th Sep 20012

கரும்பு விவசாயிகளுக்கு நவீன சாகுபடி பயிற்சி

பெரியகுளம், செப். 18: பெரியகுளம் அருகே வரதராஜ் நகரில் உள்ள ராஜ்ஸ்ரீ சர்க்கரை ஆலையில் கரும்பு விவசாயிகளுக்கு நவீன கரும்பு சாகுபடி தொழில் நுட்ப பயிற்சி முகாம் நடைபெறுகிறது. மூன்று நாட்கள் நடைபெறும் இம் முகாமிற்கு சர்க்கரை ஆலையின் ஆராய்ச்சித் துறைத் தலைவர் ஜெயராமன் தலைமை வகித்தார். பெரியகுளம் தோட்டக்கலைக் கல்லூரி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிலைய முதல்வர் பொன்னுசாமி முகாமினை தொடக்கி வைத்தார். விரிவாக்கத் துறை தலைவர் வெற்றிவேல் பயிற்சி அளிக்கிறார்.

சொட்டுநீர் பாசன முறைகள், செம்மை கரும்பு சாகுபடி, பூச்சி நோய் கட்டுப்பாடு, நுண்ணுயிர் உரங்களின் பயன்பாடுகள், புதிய ரகங்களின் மகசூல், சாகுபடியில் இயந்திரங் களின் பயன்பாடு உள்பட பல்வேறு வகையான பயிற்சிகள் அளிக்கப்படுகிறது. மாவட்டத்தின் பல்வேறு பகுதிகளைச் சேர்ந்த விவசாயிகள் முகாமில் கலந்து கொண்டு பயிற்சி பெறவுள்ளனர்.

19th Sep 20012

திருவாரூர் மாவட்டத்தில் உரக்கட்டுப்பாடு குழு அமைப்பு

திருவாரூர், செப். 18: திருவாரூர் மாவட்டத்தில் உர இருப்பு மற்றும் விற்பனையை கண்காணிக்க வேளாண்மை உதவி இயக்குநர் (தரக்கட்டுப்பாடு) தலைமையில் உரக்கட்டுப்பாடு கண்காணிப்புக்குழு அமைக்கப்பட்டுள்ளது எனத் தெரிவித்துள்ளார் திருவாரூர் வேளாண்மை இணை இயக்குநர் (பொ) க. மயில்வாகனன்.

இதுகுறித்து அவர் வெளியிட்டுள்ள செய்திக்குறிப்பு: விவசாயிகள் உரம் கிடைப்பது மற்றும் உரம் தொடர்பான பிரச்சனைகள் குறித்து உரம் தொடர்பான தகவல்கள் அறிந்து கொள்ள,



விவசாயிகளுக்கு தொடர்பு கொள்ள ஏதுவாக உரக் கண்காணிப்புக்குழு அலுவலர்களின் கைப்பேசி எண்கள் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

திருவாரூர், நன்னிலம் 9443841873, வலங்கைமான் மற்றும் குடவாசல் 9442677646, கொரடாச்சேரி 9443717230, திருத்துறைப்பூண்டி மற்றும் முத்துப்பேட்டை 9159956689, மன்னார்குடி மற்றும் கோட்டுர் 9442475669, நீடாமங்கலம் 9360557743, திருவாரூர் வேளாண் இணை இயக்குநர் 9842063317. உரம் வாங்கும் விவசாயிகள் உரம் வாங்கியதற்கான பட்டியல் அவசியம் விற்பனையாளரிடம் பெற கேட்டுக்கொள்ளப்படுகிறது.

# தினகரன்

இன்றைய வேளாண் செய்திகள்

20.09.2012 A.M

20th Sep 20012

தினமும் 2 டி.எம்.சி தண்ணீர் திறக்க கர்நாடகாவுக்கு உத்தரவிட வேண்டும்



சென்னை: காவிரியில் தினமும் 2 டி.எம்.சி தண்ணீர் திறக்க கர்நாடகாவுக்கு உத்தரவிட வேண்டும் என்று பிரதமர் மன்மோகன் சிங்கை முதல்வர் ஜெயலலிதா வற்புறுத்தினார். டெல்லியில் நேற்று நடந்த காவிரி நிதிநீர் ஆணையக் கூட்டத்தில் தமிழக முதல்வர் ஜெயலலிதா பேசியதாவது: கர்நாடகாவில் உள்ள காவிரி அணைகள் நிரம்பி வழிந்தபிறகுதான் தமிழகத்துக்கு தண்ணீர் திறப்பது என்று அந்த மாநிலம் பிடிவாதம் பிடிக்கிறது. இதனால், தமிழக விவசாயிகள் படும்பாட்டை மத்திய அரசு கண்டுகொள்ளாமல் இருக்கிறது. ரோம் நகரம் எரிந்தபோது பிடில் வாசித்த நீரோ மன்னன் போல் மத்திய அரசு நடந்துகொள்கிறது. இது தொடர்பாக நான் எழுதிய பல கடிதங்களுக்கு பிரதமர் சரியாக பதில் அளிக்கவில்லை. நடுவர் மன்றத்தின் உத்தரவுபடி ஜூன் முதல் செப்டம்பர் வரை 137 டி.எம்.சி தண்ணீரை கர்நாடகா திறந்துவிட்டிருக்க வேண்டும்.

வாரம்தோறும், மாதந்தோறும் எவ்வளவு தண்ணீர் திறக்க வேண்டும் என்று நடுவர் மன்ற உத்தரவில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

ஆனால், இந்த உத்தரவை கர்நாடகா தொடர்ந்து மீறி வருகிறது. திறக்கப்படும் தண்ணீரின் அளவை ஒவ்வொரு வார மும், மாதமும் கணக்கிடாமல் டிசம்பர் இறுதியில்தான் கணக்கிடவேண்டும் என்று கர்நாடகம் கூறுவது மனிதாபிமானமற்றது. இந்த ஆண்டு பிப்ரவரி 1ம் தேதி கர்நாடக அணைகளில் 58.50 டி.எம்.சி தண்ணீர் இருந்தது. அதில் 36.30 டி.எம்.சி நீரை கோடை காலத்தில் பாசனத்துக்கு கர்நாடகா பயன்படுத்திவிட்டது. இதற்குபின்னர், தென்மேற்கு பருவமழையால் கிடைக்கும் தண்ணீரை பயன்படுத்தி அணைகளை நிரப்புவதில் கர்நாடகா கவனம் செலுத்தியதால் தமிழகத்தில் செயற்கையாக வறட்சி ஏற்பட்டுள்ளது. செப்டம்பர் 15ம் தேதி வரை தமிழகத்துக்கு 122.32 டி.எம்.சி தண்ணீரை தருவதற்கு பதிலாக வெறும் 19.40 டி.எம்.சி நீரை மட்டுமே கர்நாடகா திறந்துவிட்டுள்ளது. கர்நாடகாவில் வறட்சி நிலவினால் கூட மத்திய நீர்வள கமிஷனின் வறட்சி கால பார்முலாபடி இன்னும் 48.50 டி.எம்.சி தண்ணீரை தந்திருக்க வேண்டும். அடுத்த 24 நாளுக்குள் இந்த 48 டி.எம்.சி தண்ணீரை ஒரு நாளுக்கு 2 டி.எம்.சி வீதம் காவிரியில் திறக்க கர்நாடகாவுக்கு பிரதமர் உத்தரவிட வேண்டும். மேலும், வறட்சி கால தண்ணீர் பங்கீடு தொடர்பான மத்திய நீர் கமிஷனின் பார்முலாவுக்கு கூட்டத்தில் அங்கீகாரம் அளிக்க வேண்டும். இவ்வாறு ஜெயலலிதா பேசினார்.

20th Sep 2012

மேட்டுர் அணையில் திறக்கப்பட்ட தண்ணீர் கரூரை வந்தடைந்தது



க.பரமத்தி: ஆண்டுதோறும் டெல்டா மாவட்டங்களின் பாசனத்திற்காக மேட்டுர் அணையில் இருந்து ஜூன் மாதம் 12ம் தேதி தண்ணீர் திறக்கப்படுவது வழக்கம். இந்தாண்டு மேட்டுர் அணையில் போதுமான அளவில் தண்ணீர் இல்லாதது மற்றும் பருவமழை பொய்த்துப்போனதாலும் குறிப்பிட்ட நாளில் தண்ணீர் திறக்கப்படவில்லை.இந்நிலையில்

மேட்டுர் அணையில் இருந்து காலம் தாழ்த்தி கடந்த 17ம் தேதி சம்பா சாகுபடிக்காக தண்ணீர் திறக்கப்பட்டது. தற்போது வினாடிக்கு 15,000 கன அடி தண்ணீர் திறக்கப்படுகிறது. இந்த தண்ணீர் நேற்று முன்தினம் இரவு 8 மணியளவில் கரூர் மாவட்ட எல்லையான தவிட்டுபாளையத்தை வந்தடைந்தது. நுரை பொங்க வந்த தண்ணீர் காவிரியின் இரு கரைகளை தொட்டபடி ஓடுகிறது. நேற்று காலை நிலவரப்படி வினாடிக்கு 13,600 கன அடி நீர் காவிரி ஆற்றில் வந்தது. மேட்டுரில் திறந்து விடப்பட்ட நீர், கரூர் மாவட்டத்தை வந்தடைந்ததை அடுத்து, விவசாயிகள் மகிழ்ச்சியுடன் விவசாய பணிகளில் ஈடுபட துவங்கியுள்ளனர்.

**இன்றைய வேளாண் செய்திகள்**  
20.09.2012 A.M

20th Sep 20012

எ ணெய் பனை சாகுபடி செய்வதற்கு மானியம் வழங்க படுகிறது வேளா மை இணை இயக்குனர் சவுந்தரராஜன் தகவல்

எ ணெய் பனை சாகுபடி செய்வதற்கு மானியம் வழங்க படுகிறது என்று மாவட்ட வேளா மை இணை இயக்குனர் சவுந்தரராஜன் தெரிவித்துள்ளார்.

எ ணெய் பனை சாகுபடி

அம்பை நெல் ஆராய்ச்சி நிலையத்தில் விவசாய விஞ்ஞானிகள் கலந்துரையாடல் கூட்டம் மாவட்ட வேளா மை இணை இயக்குனர் சவுந்தரராஜன் தலைமையில் நடந்தது.

பின்னர் அம்பை அருகில் உள்ள சின்ன சங்கரன்கோவிலில் நடராஜன் என்பவருக்கு சொந்தமான எ ணெய் பனை என படும் பாமாயில் சாகுபடியை தொடங்கி வைத்தார். தொடர்ந்து நெல்லை மாவட்ட வேளா மை இணை இயக்குனர் சவுந்தரராஜன் நிருபர்களுக்கு பேட்டி அளித்தார். அ போது அவர் கூறியதாவது-

அரக விவசாயத்துக்கு முக்கியத்துவம் கொடுத்து உற்பத்தி திறனை அதிகரிக்க பல்வேறு மானியங்களை வழங்கி வருகிறது. பாமாயில் சாகுபடிக்கு ஒரு எக்டருக்கு பல்வேறு நிலைகளில் ரூ.1 லட்சத்து 16 ஆயிரம் மானியம் வழங்குகிறது. 41/2 ஆ கெளளில் காய்க்க தொடங்கும் இந்த எ ணெய் பனை மரம் 35 ஆ கெள காய்க்கும் திறன் உடையது.

திருந்திய நெல் சாகுபடி

நெல்லை மாவட்டத்தில் தென்காசி, ஆலங்குளம், சேரன்மாதேவி, முக்கூடல், அம்பை பகுதியில் தற்போது அறுவடை செய் ம் தருவாயில் உள்ளது. அதேபோல் தேசிய வேளா வளர்ச்சி திட்டத்தின் மூலம் திருந்திய நெல் சாகுபடிக்கு ஒரு எக்டருக்கு ஆயிரம் ரூபாய்க்கு இடுபொருட்களும், ரூ.2 ஆயிரம் ரொக்கமும் மானியமாக வழங்க படுகிறது. தற்போது பிசான சாகுபடிக்கு விதைகள் இரு பூ உள்ளது.

இவ்வாறு வேளா மை இணை இயக்குனர் சவுந்தரராஜன் கூறினார்.

நிகழ்ச்சியில் அம்பை உதவி வேளா மை இயக்குனர் சுந்தரம், இணை பேராசிரியர் ஆறுமுகசாமி, உதவி பேராசிரியர் கோபாலகிருஷ்ணன், அட்டமா தலைவர் சங்கரன், வேளா மை அலுவலர் பரமசிவன், துணை அலுவலர் தவசி உள்பட பலர் கலந்து கொ டனர்.

20th Sep 2012

அந்தியூர் ஒழுங்குமுறை விற்பனைக்கூடத்தில்  
ரூ.251/4 லட்சத்துக்கு விவசாய விளைபொருட்கள் விற்பனை

அந்தியூர் ஒழுங்குமுறை விற்பனைக்கூடத்தில் ரூ.251/4 லட்சத்துக்கு விவசாய விளைபொருட்கள் விற்பனை செய்ய பட்டது.

விவசாய விளைபொருட்கள்

அந்தியூர் ஒழுங்குமுறை விற்பனைக்கூடத்தில் விவசாய விளைபொருட்கள் ஏலம் நடைபெற்றது. அந்தியூர், எ ணமங்கலம், அத்தாணி, வெள்ளித்திரு பூர், ஒலகடம் மற்றும் கர்நாடக மாநிலம் ராமபுரம், வேலாம்பட்டி ஆகிய பகுதிகளில் இருந்து வந்த விவசாயிகள் விளைபொருட்களை ஏலத்துக்கு கொடுவந்தனர். ஒழுங்குமுறை விற்பனைக்கூட க காணி பாளர் சு புராமன் முன்னிலையில் ஏலம் நடந்தது. 1,500 பருத்தி மூட்டைகளை விவசாயிகள் விற்பனைக்காக கொடுவந்தனர். அவற்றில் பி.டி.காட்டன் ரக பருத்தி குவிடால் அதிகபட்சமாக 4 ஆயிரத்து 100 ரூபாய்க்கும், குறைந்தபட்சமாக 3 ஆயிரத்து 600 ரூபாய்க்கும், கொட்டு பருத்தி அதிகபட்சமாக 2 ஆயிரத்து 500 ரூபாய்க்கும் குறைந்தபட்சமாக 2 ஆயிரம் ரூபாய்க்கும் ஆக மொத்தம் 10 லட்ச ரூபாய்க்கு பருத்தி விற்பனை செய்ய பட்டது.

தேங்காய் விற்பனை

25 ஆயிரம் தேங்காய்கள் விற்பனைக்காக கொடுவர பட்டது. அவற்றில் சிறிய தேங்காய் 2 ரூபாய் 80 காசுக்கும், பெரிய தேங்காய் 6 ரூபாய் 70 காசுக்கும் ஆக மொத்தம் ஒரு லட்சத்து 50 ஆயிரம் ரூபாய்க்கு தேங்காய் விற்பனையானது.

350 கொப்பரை தேங்காய் மூட்டைகள், குவிடால் ஒன்று அதிகபட்சமாக 3 ஆயிரத்து 869 ரூபாய்க்கும், குறைந்தபட்சமாக 3 ஆயிரத்து 219 ரூபாய்க்கும் ஆக மொத்தம் 5 லட்சத்து 50 ஆயிரம் ரூபாய்க்கு விற்பனை செய்ய பட்டது.

ரூ.251/4 லட்சத்துக்கு...

250 மக்காச்சோளம் மூட்டைகளை விவசாயிகள் விற்பனைக்கு கொடுவந்தனர். அவற்றில் குவிடால் ஒன்று அதிகபட்சமாக ரூ.1,486-க்கும், குறைந்தபட்சமாக ரூ.1,379-க்கும் ஆக மொத்தம் 4 லட்ச ரூபாய்க்கு விற்க பட்டது.

400 நிலக்கடலை மூட்டைகள் விற்பனைக்கு கொடுவர பட்டு இருந்தது. அவற்றில் பச்சைக்காய் குவிடால் ஒன்று அதிகபட்சமாக 2 ஆயிரத்து 900 ரூபாய்க்கும், குறைந்தபட்சமாக 2 ஆயிரத்து 122-க்கும், காய்ந்தது குவிடால் ஒன்று அதிகபட்சமாக ரூ.4 ஆயிரத்து 919-க்கும், குறைந்தபட்சமாக ரூ.4 ஆயிரத்து 566-க்கும் ஆக மொத்தம் 4 லட்சத்து 50 ஆயிரம் ரூபாய்க்கு விற்பனை செய்ய பட்டது. மொத்தம் 25 லட்சத்து 25 ஆயிரம் ரூபாய்க்கு விவசாய விளைபொருட்கள் விற்பனையானது.



20th Sep 20012

சம்பா பயிரை பாதுகாக்க  
தமிழகத்துக்கு தினமும் 2 டி.எம்.சி. த ணீர் வழங்க கர்நாடகாவுக்கு  
உத்தரவிட வே டும்  
காவிரி ஆணைய கூட்டத்தில் பிரதமரிடம் ஜெயலலிதா வற்புறுத்தல்



காவிரி ஆணையகூட்டத்தில் பங்கேற்று பேசும் மன்மோகன்சிங் தலைமையில் முதல்-அமைச்சர் ஜெயலலிதா, கர்நாடக முதல்-அதிநி ஜெதேந்திரேட்டி, மூன்றாம் குதல்-அமைச்சர் ரெமணி மற்றும் அதிகாரிகள் கூட்டில் ஂணைவர்.

சம்பா பயிரை பாதுகா பதற்காக தமிழகத்துக்கு தினமும் 2 டி.எம்.சி. த ணீர் திறந்துவிட கர்நாடகா அரசுக்கு உத்தரவிட வே டும் என்று டெல்லியில் நடந்த காவிரி நதி ிர் ஆணைய கூட்டத்தில் பிரதமர் மன்மோகன்சிங்கிடம், முதல்-அமைச்சர் ஜெயலலிதா வலி றுத்தினார்.

ருக்காக போராட்டம்

டெல்லியில் பிரதமர் மன்மோகன்சிங் தலைமையில் காவிரி நதி ிர் ஆணையத்தின் கூட்டம் நேற்று மாலை நடைபெற்றது. இந்த கூட்டத்தில் முதல்-அமைச்சர் ஜெயலலிதா பேசியதாவது-

9 ஆ டுகளுக்கு பிறகு காவிரி நதி ிர் ஆணையத்தின் 7-வது கூட்டம் கூட்ட பட்டுள்ளது. அதுவும் எனது தொடர் முயற்சியாலும், க ரீம் கோர்ட்டின் தலையீட்டினாலும் இந்த கூட்டம் நடத்த படுகிறது.

காவிரியின் கடைநிலை பாசன பகுதியில் இரு பதால் பல ஆ டுகளாக தமிழகம் சட்ட பூர்வமான தனது பங்கை பெறுவதில் சொல்ல முடியாத துயரத்துக்கு ஆளாகி ள்ளது. தன்னுடைய ர்தேக்கங்கள் நிரம்பி வழி ம்வரை, காவிரி நதி ரை பொறுத்தவரை தனக்குத்தான் முழு ஁ரிமையை ம் பெற்றிரு பதாக, உத்தரவுகளை மீறி கர்நாடகம் அறிவித்து வருகிறது. இதனால் அந்த மாநிலத்துடன் ருக்காக போராட்டம் நடத்த வே டி ள்ளது.

கூட்டாட்சி தத்துவத்துக்கு பாதி பு

இந்த கூட்டத்தில் நல்ல தீர்வு ஏற்படும் என்ற மன ஁ணர்வுடன் வந்துள்ளேன். த ணீரை திறந்து விடுவதற்காக, காவிரி நதி ிர் ஆணையத்துக்கும் க ரீம் கோர்ட்டுக்கு இடையே நாம் அலைவது இது முதன்முறை அல்ல. அணைகளை கர்நாடகம் நிர பி வைத்துக்கொ டு அவர்களின் பயிரை வளர்த்துக் கொ டுள்ள நிலையில், தமிழக விவசாயிகள் மீது மட்டும் மத்திய அரசு பாராமுகம் காட்டுகிறது.

மாநிலங்களுக்கு இடையே ஓடும் காவிரி நதி ிர் பங்கீட்டு விவகாரத்தில் திமன்றங்களால் பிற பிக்க பட்ட தீர் புகளை மதிக்காமல் செயல்படும் நிலையில், ரோம் நகரம் பற்றி ளரி ம்போது பிடில் வாசித்த ரோ மன்னன் போல் மத்திய அரசு செயல்படுவது கூட்டாட்சி தத்துவத்தின் அடி வேரை பாதிக்க செய்துவிடும்.

15 லட்சம் ஏக்கர்

கடந்த 22.11.1991 அன்று கரீம் கோர்ட்டு பிற பித்த உத்தரவில், 'இரட்டு மாநிலங்களுக்கு இடையே ஓடும் ஒரு நதியை ஒரு மாநிலத்திற்கு சொந்தமானதாக கருதக்கூடாது. அதுபோன்ற நதிக்கு எந்த மாநிலமும் தனி உரிமை கோர முடியாது. மற்ற மாநிலத்திற்கு சம பங்கை தராமல் புறக்கணிக்க முடியாது' என்று கூற பட்டு உள்ளது.

தமிழகத்தின் வாழ்வாதாரம் காவிரி என்பது பிரதமருக்கு தெரி ம். தமிழகத்தின் 45 சதவீத நில விவசாயத்தில் காவிரி நதி ரின் பங்களி பு உள்ளது. காவிரி டெல்டா பகுதியில் உள்ள விவசாயிகள் அனைவருமே பயிரீட்டுக்காக மேட்டுர் அணையில் ர் பகிர்வையே நம்பி இருக்கின்றனர். 15 லட்சம் ஏக்கர் நில பர பில் செய்ய படும் விவசாயம் முழுக்க முழுக்க மேட்டுர் அணை ரையே நம்பி உள்ளது.

தீர் பாயம் கட்டளை

காவிரி நதி ர் பங்கீட்டு விவகாரத்தில் நடுவர் மன்றம் தனது இறுதி தீர் பை 5.2.2007 அன்று அளித்தது. அந்த தீர் பை அறிவி பாணையாக வெளியிடும்படி நான் தொடர்ந்து கேட்டுக்கொ டாலும் இதுவரை மத்திய அரசு அதற்கு செவிசாய்க்கவில்லை. எனவே அறிவி பாணையாக இறுதி தீர் பு வெளியிட படும் வரைக்கும், இடைக்கால தீர் புதான், இந்த பிரச்சினையின் அனைத்து வகையிலும் பின்பற்ற பட வே டும்.

மேலும், இடைக்கால உத்தரவு பின்பற்ற படுவதை க காணி பதற்காக காவிரி க காணி பு குழுவும் அமைக்க பட்டது. 3 மாதங்களுக்கு ஒருமுறை இந்த குழு கூட வே டும். மிக முக்கியமான ஜலின், ஜலலை, ஆகஸ்டு மற்றும் செ டம்பர் மாதங்களில் மேட்டுர் அணைக்கு மொத்தம் 137 டி.எம்.சி. த ணீரை திறந்துவிட வே டும் என்பது தீர் பாயத்தின் கட்டளையாகும். மாதத்துக்கு இவ்வளவு, வாரத்துக்கு இவ்வளவு என்ற கணக்கில் த ணீரை கர்நாடகம் திறந்துவிட வே டும்.

மீ டும் மீ டும் மீறல்

ஆனால் தீர் பின் இந்த பகுதி கர்நாடகாவால் மீ டும் மீ டும் மீற படுகிறது என்பதை இந்த இடத்தில் வேதனையோடு கூறிக்கொள்கிறேன். ஆனால் எவ்வளவு ர் அளிக்க பட வே டும்? என்பதை டிசம்பர் மாத முடிவில்தான் கணக்கிட வே டும் என்று கர்நாடகம் எடுத்துள்ள நிலை பாடு முற்றிலும் மனிதத்தன்மைக்கு அு பாற்பட்டது. காவிரி நதி ரின் கீழ்ப்பகுதி பாசனதாரான தமிழகத்தின் உரிமைகளுக்கு இழைக்க படும் மிக பெரிய அு தி இது.

மேலும், இந்த மிகமுக்கியமான குறி பிட்ட அளவிலான ர் பங்கீட்டை, மத்திய அரசு க காணி பதில்லை என்பதை இங்கு வருத்தத்துடன் குறி பிடுகிறேன். இதனால் ஒரு போக சாகுபடி நஷ்டமடைந்துவிட்டது. கோடைகால விவசாயத்துக்கு தேவை படும் ரை கர்நாடகம் அரசு நியாயமற்ற வகையில் பயன்படுத்தி ள்ளது.

போதிய ர் இல்லை என்றாலும்....

இதுவரையில் அதுபெற்ற ர்வரத்துகள் அனைத்தை ம் தடுத்து நிறுத்தி ள்ளது. இதன் விளைவாக பாசனத்துக்காக வழக்கமாக ஜலின் 12-ந் தேதியன்று திறந்துவிட பட வே டிய மேட்டுர் அணையை, இந்த பாசன ஆ டில் திறந்துவிடவில்லை.

போதிய ர் இல்லாத நிலையிலும் கூட, விவசாயிகள் ஒருபோக சம்பா சாகுபடியை மேற்கொள்வதற்காக 17-ந் தேதி மேட்டுர் அணையை திறந்துவிட்டோம். என்றாலும், தற்போதைய நிலை மிகக் கடுமையாகவே உள்ளது. மேட்டுர் அணையின் கொள்ளளவு ர் சுமார் 45 டி.எம்.சி. ஆகும். இது 30 நாட்களுக்கு கூட போதுமானதாக இருக்காது.

மத்திய அரசு மவுனம் சாதிக்கிறது

ஆனால் கர்நாடகம் மாநிலத்தின் முக்கிய ர்த்தேக்கங்கள், மொத்த கொள்ளளவில் 80 சதவீத ரை கொ டுள்ளன. தென்மேற்கு பருவமழை, வடகிழக்கு பருவமழை பொய்த்து போனால் டெல்டா விவசாயிகளின் நம்பிக்கை முழுமையாக தகர்ந்து போய்விடும்.

கோடை கால பாசனத்துக்காக கர்நாடகாவை அதன் ர்த்தேக்கங்களின் ர் இரு பை குறை பதில் இருந்து மத்திய அரசு தடுக்கவில்லை. காவிரி நடுவர் மன்றத்தின் இடைக்கால ஆணையின்படி தமிழ்நாட்டுக்கு த ணீர் வழங்குவதை உறுதி செய்வதற்காக நான் தொடர்ந்து வைக்கும் கோரிக்கைகளுக்கு மத்திய அரசு மவுனம் சாதிக்கிறது.

வாழ்வாதாரம் பாதிக்க படும்

உ மையில் பிரதமருக்கு நான் எழுதிய கடிதங்களில் ஒன்றை தவிர மற்றவற்றுக்கு முறையாக பதிலளிக்க படவில்லை. கூட்டாட்சி அமை பில் பிரதமரிடம் இருந்து நியாயமான பதிலை முதல்- அமைச்சர் எதிர்பார் பது மிகையானதா?

இ படி பட்ட சூழ்நிலையில், கர்நாடகாவில் இருந்து உடனடியாக த ணீர் விட பிரதமர் உத்தரவிட வே டியது காலத்தின் கட்டாயமாகும். இதில் தயக்கம் அல்லது மறுக்க படும் நிலை இல்லாமல் இருந்தால், தமிழக விவசாயிகள் மற்றும் விவசாய கூலிகளின் வாழ்வாதாரம் பாதுகாக்க படும்.

ஏற்க படாத இறுதி உத்தரவு

காவிரி நதி ர் தீர் பயத்தால் மேட்டுரில் இருந்து மாதம்தோறும் விட படும் ரின் முறை, காவிரி ர் பெரும் தாழ்வான மாநிலங்களின் தேவை உறுதிசெய்ய பட வே டும். இதுகுறித்து கர்நாடக மாநிலம் அதன் மறு பை தெரிவித்தபோது ஆணையம் தெளிவாக விளக்கி உள்ளது. ஆனால், நிலுவையில் உள்ள காவிரி நதி ர் தீர் பயத்தின் 25.6.1991-ம் தேதியிட்ட இடைக்கால ஆணையையோ அல்லது ஆணையத்தின் 5.2.2007 தேதியிட்ட இறுதி உத்தரவையோ கர்நாடகம் ஏற்றுக்கொள்ளவில்லை. ஆனால், இறுதித்தீர் பின் சில பகுதிகளை மட்டும் மேற்கோள் காட்டி வருகிறது.

கர்நாடக மாநிலம் 24.8.2012 அன்று சு ரீம் கோர்ட்டில் தாக்கல் செய்த உறுதிமொழி பத்திரத்தில் டிசம்பர் மாதம் வரை த ணீரை திறந்துவிட தனக்கு அவசியம் இல்லை என்று தெரிவித்துள்ளது. இது காவிரி நதி ர் ஆணையத்தை அவமதிக்கும் செயல் ஆகும். இரு பினும், இந்த நியாயமற்ற நிலையை மத்திய அரசு அமைதியாக பார்த்துக்கொ டிருக்கிறது.

வேளா பணிகள் பாதி பு

கர்நாடகம் அதன் தாழ்வான பகுதிகளில் பாய்கிற ஆற்று ர் முழுவதும் தனக்கே சொந்தம் என்றும் கடைக்கோடி மாநிலமான தமிழ்நாட்டில் பல ற்றா டுகளுக்கு மேலாக பாசனம் பெற்றுவந்த பழமையான ஆயக்கட்டுகளில் தேவைக்கு ர் வழங்குவது தனது பொறு பு அல்ல என்றும் அறிவித்தது கடைக்கோடி மாநிலங்களை கர்நாடகம் தன் பிடியில் வைத்துள்ளது என்பது தெள்ளத்தெளிவாகிறது.

ஒவ்வொரு பாசன ஆ டும் ஜூன் முதல் செ டம்பர் மாதம் வரையிலான கால ஆளவில் தமிழ்நாட்டிற்கு திறந்துவிட பட வே டிய, வரையறுக்க பட்ட ரை திறந்துவிடுவது குறித்து கர்நாடக அரசு உறுதிசெய்ய தவறியதால், தமிழ்நாட்டில் மொத்த உணவு பயிர் வழங்கலும் நாடு முழுவதும் பாதிக்க படுவது மட்டுமின்றி தமிழ்நாட்டில் வேளா பணிகளும் பெரிதும் பாதிக்க படும்.



குறுவை சாகுபடி பாதி பு

1.2.2012 அன்றைய நிலவர படி, கர்நாடகத்தில் 4 பெரிய ர்த்தேக்கங்களில் மொத்த ர் சேமி பு 58.50 டி.எம்.சி. அடியாக இருந்தது. இது 1.6.2012 அன்றைய நிலவர படி, 22.20 டி.எம்.சி. குறைந்துள்ளது. கர்நாடகம் காவிரி ர் தீர் பயத்தின் ஆணைக்கு மாறாக அந்த மாதங்களில் காவிரி ர் முழுவதை ம் பயன்படுத்தியதோடு மட்டுமன்றி கோடை கால பாசனத்திற்காக 36.30 டி.எம்.சி. ரை பயன்படுத்தி இருந்தது. இது கோடைகாலத்தின்போது ர்த்தேக்கத்தில் உள்ள ரை கையிரு பு இல்லாமல் செய்துவிட்டது.

கர்நாடகம் அதன் ர்த்தேக்கத்தில் உபரி ர் கிடைக்கிற வரை தென்மேற்கு பருவமழை மூலம் கிடைத்த ர் முழுவதை ம் தடுத்து வைத்து அதன் மூலம் தமிழ்நாட்டிற்கு செயற்கையான வறட்சியை ஏற்படுத்தி உள்ளது. எங்கள் மாநிலம் புவியியல் ரீதியாக ர்வரத்து குறைவான ஆற்று படுகையில் அமைந்துள்ளதாலேயே நாங்கள் பாதி புக்கு ஆளாகிறோம். 15.9.2012 அன்றைய நிலவர படி, காவிரி நடுவர் மன்றத்தின் இடைக்கால ஆணையின்படி தமிழ்நாடு மேட்டுர் ஆணையில் 122.32 டி.எம்.சி. ரை பெற்றிருக்க வே டும். ஆனால், நாங்கள் 19.40 டி.எம்.சி. ரை மட்டுமே பெற்றுள்ளோம். அதன் காரணமாக, குறுவை சாகுபடி முற்றிலுமாக பாதிக்க பட்டுள்ளது

பற்றாக்குறை ஏற்படவில்லை

கர்நாடகத்தில் ர்பற்றாக்குறை ஏற்பட்டுள்ளதாக யூகித்தாலும் கூட மத்திய ர் ஆணையம் வகுத்த இடரை பகிர்ந்துகொள்கிற கோட்பாட்டின்படி, நாங்கள் 15.9.2012 அன்று வரையில் கூடுதலாக 48.50 டி.எம்.சி. கனஅடி ரை பெற்றிருக்க வே டும். கர்நாடகத்தில் ஜூன் மாத நிலவர படி, பற்றாக்குறை ஏற்பட்டிருக்கக்கூடும். ஆனால், தற்போது அதனுடைய 4 ர்த்தேக்கங்களில் கபினி, ஹேமாவதி, ஹாரங்கி ஆகிய 3 ர்த்தேக்கங்கள் முழுக்கொள்ளவை எட்டி ள்ளன. 4-வது ர்த்தேக்கமான கிருஷ்ணராஜ சாகர் விரைந்து நிரம்பி வருகிறது. எனவே, பிரதமர் எங்களுக்கு சேரவே டிய பங்கு ரின் அளவினை விரைவில் வழங்குவதற்கு ஆணை பிற பிக்க வே டும் என்று நான் கேட்டுக்கொள்கிறேன்.

இந்த கூட்டத்தில் தீர்வு காண படவே டிய முக்கிய நிகழ்வு என்னெவென்றால் ஒரு இக்கட்டான நிலையில் ர் பங்கீடு பற்றியதாகும். 18.5.2012-ந் தேதியிட்ட எனது கடிதத்தில் தமிழ்நாட்டில் எழுந்துள்ள இக்கட்டான நிலை குறித்து ஏற்கனவே உங்களுக்கு எழுதி இருந்தேன். காவிரி நதி ர் நடுவர்மன்றம் அதன் 3.4.1992-ந்தேதியிட்ட தீர் பில் தெளிவுபடுத்தி கூறி உள்ளது.

விகிதாச்சார அடி படையில்

அதாவது வரும் காலங்களில் அது ஆணையிட்ட அளவு விட பட வே டிய அளவு ர் குறைத்துவிட பட்டதால் இக்கட்டான சூழ்நிலை எழும் எனில் அதன் இறுதி ஆணையில் திரும்பவும் கூற பட்டு இரு பது போல விகிதாச்சார அடி படையில் இக்கட்டான சூழ்நிலையை சமாளிக்கும் முறை எ போதும் கடை பிடிக்க பட வே டும்.

10.10.2001 அன்று கூட்ட பட்ட காவிரி நதி ர் அதிகார மன்றத்தில் 3-வது கூட்டத்தில் இடரை விகிதாச்சார அடி படையில் பகிர்ந்துகொள்வதற்கென எல்லாராலும் ஏற்றுக்கொள்ளத்தக்க மற்றும் நடுநிலையான நடைமுறையை ஒன்றை உருவாக்கி முடிவெடுத்து காவிரி நதி ர் அதிகாரமன்றத்தின் பரிசீலனைக்கு குறி பிட்ட கருத்துக்களை அனு புமாறு வடிநில மாநிலங்களை அது கேட்டுக்கொ டது.

இடர் பங்கீட்டு கோட்பாடு

இதைத்தொடர்ந்து 07-8-2002 அன்று கூட்ட பட்ட காவிரி நதி ிர் அதிகார மன்றத்தின் 4-வது கூட்டத்தில் மத்திய ிர் ஆணையமானது விகிதாச்சார அடி படையில் இடர்பாடுகளை பங்கிடுவதற்கென எல்லோரும் ஏற்றுக்கொள்ளத்தக்க, நடுநிலையான நடைமுறை ஒன்றை உருவாக்கியது. அ போதைய காவிரி நதி ிர் அதிகார மன்றத்தின் தலைவர் காவிரி நதி ிர் அதிகாரமன்றத்தின் கீழ் செயலாற்றி வரும் காவிரி க காணி புகழு கூட்ட பட்டு 15.9.2002-ம் நாளுக்கு முன்னதாக இடர்பங்கீட்டிற்காக ஒரு குறி பிட்ட கோட்பாடை இறுதி செய்யவே டும் என தெரிவித்தார்.

அதன்பின்னர் க ரீம் கோர்ட்டு 3.9.2002-ந்தேதியிட்ட அதன் தீர் பில், குறி பாக இக்கட்டான சூழ்நிலைகளில் காவிரி வடிநில மாநிலங்களுக்கிடையே விகிதாச்சார அடி படையில் ிர்பங்கிடுவதில், மாநிலங்களுக்கு இடையேயான சச்சரவை தீர்த்து வைக்குமாறு காவிரி நதி ிர் மன்றத்திற்கு ஆணையிட்டது. மத்திய ிர் ஆணையத்தால் உருவாக்க பட்ட இடர் பங்கீட்டு கோட்பாடு 2003-ம் ஆ டிலேயே காவிரி க காணி புகழுவால் ஏற்றுக்கொள்ள பட்டிரு பினும், காவிரி நதி ிர் ஆணையத்தால் இன்னும் அனுமதிக்க படவில்லை.

பாசன பகுதி அதிகரி பு

இந்த இடர்பாட்டு பங்கீட்டு கோட்பாட்டுக்கு தமிழ்நாடு ஏற்கனவே ஒ புதல் அளித்துள்ளது. இந்த கோட்பாடு இடர்பாடு ஏற்பட்ட ஆ டில் கர்நாடக ிர்த்தேக்கங்களுக்கு வரும் ிரின் அடி படையில் விகிதாச்சார அடி படையில் ிரை திறந்துவிடுவதற்கு வகை செய்கிறது. தற்போது இக்கட்டான சூழ்நிலை ஏற்பட்டுள்ளதால், கர்நாடகம் அதன் 4 முக்கிய ிர்த்தேக்கங்களில் பெறும் த ணீர் பகிர்ந்து கொள்வதை உறுதி செய்வதற்கேதுவாக இடர்பாட்டு பங்கீட்டு கோட்பாட்டினை ஏற்கவே டிய கட்டாக தேவை ஏற்பட்டுள்ளது.

எனவே, இந்த கூட்டத்திலேயே இடர்பாட்டு பங்கீட்டு கோட்பாட்டிற்கு ஏற்பளிக்க பட்டு, தமிழ்நாட்டுக்கு ஏற்கனவே தரவே டிய த ணீரை உடனடியாக திறந்து விடுவதற்கு உத்தரவிடவே டும் என பிரதமரிடம் நான் வலி றுத்தி கேட்டுக்கொள்கிறேன். பிரதமர் காவிரி நதி ிர் ஆணையம் உடனடியாக கருதி பார்க்கவே டிய மற்றொரு பிரச்சினை என்னவென்றால், கர்நாடகத்தின் பாசன பகுதி குறித்ததாகும். காவிரி நதி ிர் நடுவர் மன்றம் 25.6.1991-ம் நாளிட்ட அதன் இடைக்கால ஆணையில், கர்நாடக மாநிலமானது காவிரி ிர் பாசன பகுதிகளை 11.20 லட்சம் ஏக்கருக்கு மேல் அதிகரிக்கக்கூடாது என உத்தரவிட்டுள்ளது.

கர்நாடகாவுக்கு ஆணை

கர்நாடகம், திட்டம் வாரியாக ஆ டுதோறும் பாசனம் செய் ம் பகுதி குறித்த விவரங்களை காவிரி க காணி புகழுவிடம் அளிக்கவில்லை. எனவே, செயலிலுள்ள இடைக்கால ஆணையில் வரையறுக்க பட்ட இந்த நிபந்தனையை கர்நாடகம் மீறி ள்ளதா என்பதை க காணி பதற்கு திட்டம் வாரியாக ஆ டுதோறும் பாசனம் செய்ய படும் பகுதி குறித்த விவரங்களை அளிக்குமாறு கர்நாடக அரசுக்கு ஆணையிட வே டும்.

கர்நாடகத்திடமிருந்து காவிரி ிரை திறந்துவிடுவதில் சாதகமான மற்றும் உறுதியான நடவடிக்கையை பிரதமரிடம் இருந்து தமிழ்நாட்டு மக்கள் எதிர்பார்க்கின்றனர். 20.09.2012 வரையில் நாள்தோறும் 10,000 கனஅடி ிரை திறந்துவிடவே டுமென, தமிழகத்திற்கு வழங்க வே டுமென க ரீம் கோர்ட்டு உத்தரவிட்டிருந்தது.

தினமும் 2 டி.எம்.சி.

காவிரி நதி ிர் ஆணைய அலுவல் விதிகளின்படி இறுதி முடிவில் உடன்பாடு ஏற்படவில்லையெனில், இதனை இங்கு கூட்டிக்காட்டுவது பொருத்தமாக இருக்கும். எனவே, தமிழ்நாட்டில் உணவுத்தட்டு பாட்டை தடு பதற்கும், காவிரி வடிநில பகுதிகள் சம்பா பயிர் அழியாமல் இரு பதற்கும், இடர்பாட்டு பங்கீட்டுக் கோட்பாட்டிற்கு இணங்க தமிழ்நாட்டிற்கு அடுத்த 24 நாட்களுக்கு, தினமும் 2 டி.எம்.சி. என்ற வீதத்தில் 48 டி.எம்.சி. ரை உடனடியாகவும், அதன்பின்னர் ஆணையத்தின் இடைக்கால உத்தரவு படி தொடர்ந்தும் காவிரி நதி ரைத் திறந்துவிட வே டுமென கர்நாடக அரசுக்கு ஆணையிடவே டுமென கேட்டுக்கொள்கிறேன்.

இவ்வாறு ஜெயலலிதா பேசினார்.

டெல்லியில் வரவேற்பு

டெல்லியில் நடைபெறும் காவிரி நதி ிர் ஆணைய கூட்டத்தில் பங்கேற்பதற்காக, தமிழக முதல்- அமைச்சர் ஜெயலலிதா, நேற்று காலை சென்னையில் இருந்து விமானம் மூலம் டெல்லி புற பட்டு சென்றார். விமான நிலையத்தில் தமிழக அமைச்சர்கள், அ.தி.மு.க. நிர்வாகிகள் அவரை வழியனு பி வைத்தனர்.

டெல்லி விமான நிலையத்தில் தமிழக அரசின் சிறு பு பிரதிநிதி பி.எம்.நாசிம்மன் மற்றும் அ.தி.மு.க. எம்.பி.க்கள், தொ டர்கள் ஜெயலலிதாவுக்கு உற்சாக வரவேற்பு அளித்தனர். அங்கிருந்து நேராக தமிழ்நாடு இல்லத்துக்கு சென்ற ஜெயலலிதா, போலீசார் அணிவகு பு மரியாதையை ஏற்றுக்கொ டார்.

பேட்டி

டெல்லியில் ஜெயலலிதாவை பேட்டி க ட நிருபர்கள், காவிரி பிரச்சினை குறித்து கருத்து கேட்டனர். அதற்கு பதில் அளித்த ஜெயலலிதா, கூட்டம் நடைபெறுவதற்கு முன்பு எந்த கருத்தை ம் தெரிவிக்க விரும்பவில்லை என்று ஜெயலலிதா கூறினார். அதன்பின் அவர் பிரதமர் இல்லத்துக்கு சென்று காவிரி நதி ிர் ஆணைய கூட்டத்தில் கலந்து கொ டார்.

முன்னதாக சென்னையில் இருந்து டெல்லி புற படுவதற்கு முன்பு ஜெயலலிதாவை சந்தித்த நிருபர்கள், மம்தா பானர்ஜி ஐக்கிய முற்போக்கு கூட்டணி அரசில் இருந்து விலக முடிவு எடுத்தபின், தேசிய அளவில் நிலவும் குழ பம் பற்றி கேள்வி எழு பினார்கள். அதற்கு பதில் அளித்த ஜெயலலிதா, "தற்போது எனது முழு கவனமும் நதி ிர் ஆணைய கூட்டத்தில்தான் உள்ளது. தேசிய பிரச்சினை குறித்து தற்போது கருத்து கூற விரும்பவில்லை" என்றார்.